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TΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ 
ΠΕΡΙΣΣΟΥ

(συνέχεια στις σελίδες 4,7)

175
ΚΩΔ. ΕΝΤΥΠΟΥ 

01-4020

Το Δ.Σ. εύχεται  
στους απανταχού 

Καστανιώτες καλή 
Ανάσταση και καλό 

Πάσχα.
Ευχόμαστε επίσης 

σε όλα τα μέλη 
μας και στις 

οικογένειές τους, 
αλλά και σε όλους 
τους Καστανιώτες 

στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό να έχουν 

υγεία το δύσκολο 
χρονικό διάστημα 
που διανύουμε και 

ο κορονοϊός μας 
απειλεί.

  Η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου   
Στις 23 Φεβρουαρίου 2020 πραγ-

ματοποιήθηκε η ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του Συλλόγου μας στο κτήριο 
του Πνευματικού Κέντρου Ρουμελι-
ωτών Ελλάδος, στην Αθήνα.  

Παρευρέθηκαν πολλοί Καστανι-
ώτες & Καστανιώτισσες, φίλες και 
φίλοι του χωριού μας καθώς και  
εκπρόσωποι φορέων.

Με την παρουσία τους τίμησαν 
την εκδήλωση: Από το Πνευματικό 
Κέντρο Ρουμελιωτών, το μέλος του 
Δ.Σ. Χρήστος Αρβανίτης, από τον 
Σύλλογο των Προυσιωτών, ο Πρό-
εδρος Κώστας Δημόπουλος, από 
την Πανευρυτανική Ένωση, ο Τα-
μίας Ανδρέας Ζούκας, & από τον 
ΕΟΣ Πανταβρέχει, το μέλος του Δ.Σ. 
Ηλίας Παλαιός. Επίσης μας τίμη-
σαν με την παρουσία τους ο πρώην 
Πρόεδρος του Συλλόγου των Τορ-
νιωτών Γιάννης Κωνσταντόπουλος 
και ο επίτιμος Πρόεδρος του Συλλό-

γου των Προδρομιτών και μέλος του 
Συλλόγου μας Τάκης Ταραμπίκος.

    Κατά την έναρξη των εργασιών 
της Γ.Σ., ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Αρι-
στείδης Ντέκας καλωσόρισε τα μέλη 
και ζήτησε να τηρηθεί ενός λεπτού 
σιγή στη μνήμη όλων των Καστα-
νιωτών που έφυγαν για το μεγάλο 
ταξίδι κατά το χρόνο που πέρασε. 

    Ακολούθησε η ευλογία της πί-
τας από τους χωριανούς μας ιερείς, 

πατέρα Σωτήριο και πατέρα Σταύρο. 
Έψαλαν ο Δημήτρης Κουτρούμπας 
και ο Ζαχαρίας Ζηνέλης.

    Την πίτα έκοψε ο Πρόεδρος με 
τις ακόλουθες ευχές: «Χρόνια πολλά 
σε όλους σας, στις οικογένειές σας 
και σε όλους τους Καστανιώτες και 
Καστανιώτισσες στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό, που δεν κατάφεραν 
σήμερα να είναι κοντά μας.

Αφιερώνω αυτό το κομμάτι στα 
παιδιά μας, στα Καστανιωτόπουλα 
που αγαπούν το χωριό τους και μας 
το δείχνουν με την παρουσία τους 
και κυρίως με τις δικές τους εκδηλώ-
σεις κάθε καλοκαίρι».   

Στο βήμα προσκλήθηκαν για να 
κόψουν κομμάτι από την πίτα κα-
θώς και για να απευθύνουν χαι-
ρετισμό προς το Σώμα: Ο επίτι-
μος Γραμματέας του Συλλόγου μας 
Γιώργος Παπαχρήστος, ο Χρήστος 
Αρβανίτης, ο Ανδρέας Ζούκας, ο 

Κώστας Δημόπουλος, ο Γιάννης 
Κωνσταντόπουλος και το μέλος του 
Δ.Σ. Κωνσταντίνος Αναστασόπου-
λος.

Εκ μέρους των Καστανιωτών 
εξωτερικού, χαιρετισμό και ευχές 
για επιτυχία των εργασιών της Γ.Σ. 
έστειλε ο συγχωριανός μας Κώστας 
Μπαλτάς από το Τορόντο.

Ακολούθησε η βράβευση των 
επιτυχόντων Καστανιωτόπουλων 

στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Η Γραμματέας του 
Συλλόγου Δήμητρα Δεληκωστοπού-
λου ανακοίνωσε τα ονόματα των 
παιδιών και τις Σχολές στις οποίες 
εισήχθησαν. Τα αδέρφια Γιώργος 
και Σταύρος Παπαχρήστος, η Αιμιλία 
Κρητικίδη, η Ραφαέλα Μανουσαρί-
δη, ο Σπύρος Δεληκωστόπουλος, η 
Σοφία Θεοτοκά, ο Τάσος Καβούδης 
και ο Γρηγόρης Παπαχρήστος είναι 
τα Καστανιωτόπουλα που βραβεύ-
θηκαν με τιμητικές πλακέτες και με 
χρηματικά ποσά που πρόσφερε ο 
Σύλλογός μας. 

Η Πρόεδρος της Τ.Κ. Καστανιάς 
κ. Κατίνα Τσιώκου, χαιρέτησε με επι-
στολή της τις εργασίες της Γ.Σ. Την 
επιστολή διάβασε ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου: 

«Αγαπητοί μου συγχωριανοί 
Καστανιώτες και φίλοι της Κα-
στανιάς,

ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕ ΥΓΕΙΑ, ΕΥ-

ΗΜΕΡΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΕΥΤΥΧΙΑ ΣΕ 
ΟΛΟΥΣ!

Λόγω μιας μικρής περιπέτειας 
υγείας δεν είμαι σε θέση να είμαι 
κοντά σας, παρότι το επιθυμούσα 
πάρα πολύ.

Θα ήθελα πρώτα από όλα να ευ-
χαριστήσω όλους τους Καστανιώτες 
αλλά και τους φίλους της Καστανιάς 
για την συμβολή τους στην προσπά-
θειά μας για μια καλλίτερη Καστανιά.

Με την ευκαιρία της Γενικής Συνέ-
λευσης του Συλλόγου μας, θα ήθελα 
να σας ενημερώσω, όσον αφορά 
τα έργα που έγιναν την περασμένη 
χρονιά ή είναι σε εξέλιξη ή προ-
γραμματίζονται να γίνουν.

1) Για το αποστραγγιστικό έργο 
Αγ. Δημήτριος-Λακκώματα-Νεκρο-
ταφείο πρέπει να σημειωθεί ότι έγινε 

τοιχίο στον Αγ. Δημήτριο, στρώθηκε 
με καινούργια άσφαλτο ο δρόμος 
από Αγ. Δημήτριο μέχρι Νεκροτα-
φείο με κλίση προς τα μέσα για τα 
νερά. Το έργο αυτό είναι σε εξέλιξη 
και θα ολοκληρωθεί με κράσπεδα 
και αποκαταστάσεις ρείθρων που 
θα γίνουν την άνοιξη του 2020. 
Επίσης, στρώθηκε με καινούργια 
άσφαλτο και το κομμάτι του δρόμου 
στο οποίο είχε γίνει  η κατολίσθηση 
(πάνω από τον Πέρα Μαχαλά μέχρι 
το σπίτι του Πάνου Βαστάκη).

2) Έχει ήδη δημοπρατηθεί το 
έργο της Καστανούλας με το ποσό 
των 150.000,00€ (Φθινόπωρο του 
2019), το οποίο έργο θα εκτελεστεί 
από την άνοιξη του 2020. Κάλεσα 
τον μηχανικό του έργου επιτόπου 
και κατά την επιτόπια επίσκεψη, με 
ενημέρωσε ότι ο σχεδιασμός του 
έργου έχει ως εξής: α) θα γίνει τοι-
χίο και δια πλάτυνση του δρόμου 
στο ξεκίνημα του δρόμου (στην δια-
σταύρωση, στο νεκροταφείο). β) Θα 
γίνουν οι απαραίτητες σωληνώσεις 
για να βγουν τα νερά έξω από το 
δρόμο σε τρία σημεία οπωσδήποτε. 
γ) Σε αρκετές στροφές θα γίνει διά-
νοιξη του δρόμου για να μπορούν 
να γυρίζουν πιο εύκολα τα αυτο-
κίνητα. δ) Κατά την εκτέλεση των 
εργασιών και μέσα στα πλαίσια των 
χρημάτων που έχουμε θα γίνουν 
και περαιτέρω τεχνικές εργασίες 
στο δρόμο αυτό. Να επισημάνω ότι 
το έργο αυτό της Καστανούλας δεν 
σταματάει εδώ με τα τεχνικά έργα 
που θα γίνουν φέτος, θα συνεχίσου-
με κάθε χρόνο να πιέζουμε για να 
εξασφαλίσουμε και άλλα χρήματα 
προκειμένου κάποια στιγμή να ολο-
κληρωθεί το έργο. Η προσπάθεια 
η δική μου θα είναι συνεχής, προ-
κειμένου να πετύχουμε την ολοκλή-
ρωση του έργου, αλλά όπως όλοι 
γνωρίζουμε είναι αρκετά τα χρήματα 
που θα χρειαστούν για να ολοκλη-
ρωθεί. 

Στο σημείο αυτό λοιπόν θα ήθε-
λα προσωπικά ως Πρόεδρος της 
τοπικής Κοινότητας Καστανιάς  να 
ευχαριστήσω τον Αντιπεριφερειάρχη 
μας κ. Τασιό για τα παραπάνω έργα, 
καθώς επίσης και για το κόστος σε 

μεροκάματα συνολικού ποσού άνω 
των 10.000,00€, που μας κάλυψε 
για αποκατάσταση ζημιών, που έγι-
ναν από κατολισθήσεις στο δρόμο 
προς τις Γούρνες και προς τα Δια-
λώνια.

Στην συνέχεια σας γνωρίζω ότι 
μετά από συνεχείς πιέσεις και επα-
φές που έκανα με την Περιφέρεια, 

τα επόμενα έργα που προγραμμα-
τίζονται κατά προτεραιότητα  είναι τα 
ακόλουθα:

1) Τοιχία και διαπλάτυνση του 
δρόμου, όπως αυτός βγαίνει από 
την Καστανιά μετά την εκκλησία της 
Παναγίας με κατεύθυνση προς τον 
Πρόδρομο (κάτω από τα τελευταία 
σπίτια).

2) Τεχνικές εργασίες στο κομμάτι 
του δημόσιου δρόμου μπροστά από 
την εκκλησία της Παναγίας (έχω συ-
νεννοηθεί με τον μηχανικό να κατε-
βεί το επίπεδο του δρόμου σε διά-
στημα 15-20 μέτρων για να στρωθεί 
με καινούργια άσφαλτο). 

3) Συνεννοήθηκα επίσης με τις 
Υπηρεσίες Δήμου και Περιφέρει-
ας να σταλούν μηχανήματα για να 
στρωθεί ο δρόμος προς τις Γούρνες 
με μελίστα.

Τα παραπάνω έργα είναι σίγουρο 
ότι θα εκτελεσθούν μέσα στο 2020 
και παράλληλα κάνουμε ότι είναι 
δυνατόν να προχωρήσουμε και σε 
όποιο άλλο έργο έχει ανάγκη το χω-
ριό μας.

4) Έχει δημοπρατηθεί (το φθινό-
πωρο του 2019) η ΣΑΤΑ του 2019 
που θα εκτελεστεί από την άνοιξη 
του 2020, λόγω χειμερινής περιό-
δου, συνολικού ποσού 12.000,00€. 
Με το ποσό αυτό θα φτιάξουμε τε-
χνικά έργα στο δρόμο που βγήκε 
στο σχολείο του χωριού μας (τοιχία 
κάτω από τις οικίες Ντούρου Πανα-
γιώτη και Καραμπούλιας Φωτεινής) 
και στη συνέχεια θα προχωρήσουμε 
και στα υπόλοιπα τοιχία που χρειά-
ζονται με την ετήσια ΣΑΤΑ που μας 
αναλογεί κάθε χρόνο μέχρι να ολο-
κληρωθούν.

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχα-
ριστήσω για άλλη μια φορά όλους 
τους συγχωριανούς μας αλλά και 
τους φίλους της Καστανιάς όπου και 
αν βρίσκονται, για την πολλή καλή 
συνεργασία που είχαμε και έχουμε 
όλα αυτά τα χρόνια, προσπαθώντας 
από κοινού με όλες μας τις δυνάμεις 
για το καλλίτερο του χωριού μας 
που όλοι αγαπάμε.

Καλή επιτυχία στις εργασίες της 
Συνέλευσης του Συλλόγου του χω-

Άποψη από την αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου

Τα Καστανιωτόπουλα παρακολουθούν τις εργασίες της Γ.Σ. Οι ιερείς μας ευλογούν την πίτα
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ΣΕΛΙΔΑ 2 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ
Τριμηνιαία Έκδοση

Ιδιοκτήτης: 
Σύλλογος των  Απανταχού 
Καστανιωτών Ευρυτανίας

«Ο Άγιος Δημήτριος»
Έδρα: Δ.Δ. Καστανιάς 
Προυσού Ευρυτανίας
Γραφεία στην Αθήνα: 

Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία
•••

Εκδότης και Επιμελητής Έκδοσης
Αριστείδης Κ. Ντέκας

Πρόεδρος του Συλλόγου 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία

Τηλ.: 210 25 16 938 
•••

Σύνταξη Φύλλου 
και Επιμέλεια ύλης:

• Αριστείδης Ντέκας 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία 

Τηλ.: 210 25 16 938 
email:okastaniotis@yahoo.gr

Συνεργάτες:
Ζηνέλης Δημήτριος
Ζηνέλης Ζαχαρίας

Συνδρομές ετήσιες: 15 ευρώ
Αρ. Λογ.

 0026 0630 08 0100293867
IBAN  GR3102606300000080100293867

Φωτοστοιχειοθεσία, 
σελιδοποίηση, μοντάζ:

Ι. ΓΚΑΝΤΗΡΑΓΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Γερανίου 7, Αθήνα 105 52

Τηλ/Fax: 210 5244309

Kωδικός Γ.Γ.Ε.: 4020

Αγαπητοί συγχωριανοί.
      Όσοι επιθυμείτε να βοηθήσετε στην έκδοση της εφημε-

ρίδας μας, μπορείτε να στέλνετε άρθρα, διάφορες ειδήσεις 
που αφορούν τον τόπο μας, παλιές ανέκδοτες ιστορίες του 
χωριού μας καθώς και φωτογραφίες στην διεύθυνση.

Ντέκας Αριστείδης 
Προμάχων 3
142 32 Ν. Ιωνία
ή στο email   okastaniotis@yahoo.gr
τηλέφωνα επικοινωνίας: 210 2516938/6977668616

   ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
     Για να δημοσιευτεί οποιοδήποτε κοινωνικό γεγονός 

που αφορά την οικογένειά σας, ή κάποιο συγγενή σας, θα 
πρέπει να μας ενημερώσετε  τηλεφωνικά ή με επιστολή σας 
και καλό θα είναι να μας στείλετε και οποιαδήποτε σχετική 
φωτογραφία, η οποία μετά την δημοσίευση θα σας επιστρα-
φεί. Επίσης σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε στην 
περίπτωση που αλλάξει η διεύθυνσή σας ή αν δεν λάβετε 
κάποιο τεύχος της εφημερίδας μας. Τα τηλέφωνα επικοινω-
νίας και το email αναφέρονται παραπάνω.

Οι   Προσφορές  των συγχωριανών μας

 Συνδρομές –Ενισχύσεις 
Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές, φίλες και φίλοι 

της Καστανιάς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Τα έξοδα της έκδοσης της εφημερίδας μας ‘’Ο 

Καστανιώτης’’, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις και τα έργα που 
πραγματοποιεί ο Σύλλογός μας καλύπτονται αποκλειστικά 
από τις δικές σας συνδρομές και χορηγίες.

Για την διευκόλυνσή σας, πέραν των μελών του 
Συλλόγου μας στους οποίους μπορείτε να δώσετε τις 
συνδρομές σας, σας ενημερώνουμε ότι μπορείτε να 
καταθέσετε χρήματα στον Λογαριασμό του Συλλόγου στην 
Eurobank-Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Για οποιαδήποτε 
κατάθεσή σας, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε στη 
συνέχεια, ηλεκτρονικά στο email: okastaniotis@yahoo.
gr, τηλεφωνικά στα τηλ: 6977668616 Αριστείδης Ντέκας, 
6944556990 Κωνσταντίνος Μπώκος, 6977219766 Κωνστα-
ντίνος Αναστασόπουλος και ταχυδρομικά στη διεύθυνση: 
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας- Προμάχων 3 - 142 32 
Νέα Ιωνία, για να εκδώσουμε σχετική απόδειξη και να σας 
την αποστείλουμε ταχυδρομικά. 

EUROBANK - Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας ο Άγιος Δημήτριος    
Αριθμός Λογαριασμού   0026 0630 08 0100293867
IBAN  Λογαριασμού GR3102606300000080100293867              

Από το Δ.Σ.

Πριν 29 χρόνια 
Η εφημερίδα ο Καστανιώτης (αρ. φύλλoυ 50, ΙΟΥΛ-ΣΕΠΤ 1990) έγραφε:

Τελείωσαν οι εργασίες 
στον Άγιο Δημήτριο

Ενώπιον πολυπληθούς εκκλη-
σιάσματος τελέστηκε στις 12 Αυ-
γούστου στον ανακαινισμένο Άγιο 
Δημήτριο του χωριού μας η θεία 
λειτουργία. Η εκκλησία έλαμπε. 
Η Ερανική Επιτροπή, πιστή στην 
υποχρέωσή της, μας παρουσία-
σε ένα ναό τελείως αγνώριστο. 
Όλα ήταν αλλαγμένα. Το τέμπλο 
αγνώριστο. Οι εικόνες, δωρεά 
συγχωριανών και φίλων μας στη 
θέση τους. Το δάπεδο, τα καντή-
λια, ο πολυέλαιος, το άγιο Ευ-
αγγέλιο, τα μανουάλια όλα μαζί 
έδωσαν μια άλλη όψη στον εσω-
τερικό χώρο του ναού. Ο αύλειος 
χώρος τελείως αλλαγμένος, καθα-
ρός και νοικοκυρεμένος, έτοιμος 
να πιάσεις το χορό.

Έτσι έλαμψαν και τα πρόσωπά 
μας από χαρά και ικανοποίηση, 
γιατί οι κόποι, τα τρεχάματα και οι 
θυσίες δικαιώθηκαν. 

Περισσότερο απ’ όλους δικαι-
ώθηκε ο πρωτεργάτης της Ερα-
νικής Επιτροπής, Μιλτιάδης Τρι-
ανταφύλλου, γαμβρός του χωριού 
μας, που παρά τις κρίσεις και 
επικρίσεις, τη στεναχώρια που 
πολλές φορές του προσφέραμε, 
δε λύγισε και έφθασε το έργο εδώ 
που όλοι μας είδαμε στις 12 Αυ-
γούστου.

Μαζί του χάρηκαν και τα άλλα 
μέλη της Επιτροπής Αναστασό-
πουλος Κων/νος, Κάτσικας Ευθύ-
μιος, Παπαγιάννης Χρήστος και 
ο πάντα ακούραστος παπάς του 
χωριού μας Σωτήρης Τσιώκος. Εί-
ναι ο αφανής άνθρωπος. Σ’ όλους 
μπράβο και τα θερμά μας συγχα-
ρητήρια.

Τ’ Αμπελάκια

Στις Γούρνες που ανέβηκα
λίγο για να θαυμάσω
τα όμορφα τα μέρη μας
ποτέ να μην ξεχάσω!

Κι όπως εκεί καθόμουνα
κι αγνάντευα στα γύρω
η ματιά μου έπεσε 
και στ’ Αμπελάκια λίγο.

Και στο μυαλό μου ήρθανε
τα παιδικά μυ χρόνια
που γύριζα ξυπόλητος

Μπελάκια και Διαλώνια. 

Κάθισα και τ’ αγνάντευα
για ώρες τ’ Αμπελάκια
και είδα πως ρημάξανε
χαθήκαν τα δρομάκια.

Μια νοσταλγία μ’ έπιασε
τα μάτια μου βουρκώσαν
γιατί θυμήθηκα ευθύς
πώς ήταν, πως ρημώσαν.  

Τέσσερα σπίτια ήτανε
ζωντάνια κι όλο χάρη
και τώρα πια ρημάξανε
σαν γέρικο κουφάρι.

Τέσσερα σπίτια ήτανε,
μα είκοσι παιδιά
κι απ’ τις χαρούμενες φωνές
βούιζε η ρεματιά.

Κώστας Απ. Τσιώκος

Ομιλίες στο Πολιτιστικό 
Κέντρο

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, εκ-
φράζοντας τα συναισθήματα των 
συγχωριανών μας, ευχαριστεί 
ολόθερμα τον οδοντίατρο Γιώργο 
Κ. Μπαλτά και τον αιδεσιμότα-
το Σταύρο Κ. Παπαχρίστο, που 
στο Πολιτιστικό Κέντρο του χω-
ριού μας, στις 8 και 12 Αυγούστου 
αντίστοιχα, διέθεσαν το χρόνο 
τους και μίλησαν για την «Υγιεινή 
της στοματικής κοιλότητας» και 
για «Τη θέση της Εκκλησίας μετά 
το 1922». 

Όχι δολοφόνους 
δημοτικών τραγουδιών 

στα πανηγύρια μας.

Παρ’ όλο που σκόρπισαν χαρά 
τα δύο πανηγύρια που έγιναν το 
καλοκαίρι στο χωριό μας, βρισκό-
μαστε στη δυσάρεστη θέση να 
χαρακτηρίσουμε ως απαράδεκτο 
το γεγονός ότι τα συγκροτήματα 
ήταν κάκιστα, αφού παρουσίασαν 
τραγούδια της χειρίστης μορφής. 
ΔΟΛΟΦΟΝΗΣΑΝ το δημοτικό 
τραγούδι, αφού το παραποίησαν, 
τραγούδησαν τα λεγόμενα μο-
ντέρνα δημοτικά τραγούδια και 
αγνόησαν εντελώς το γνήσιο δη-
μοτικό τραγούδι, το οποίο οι Κα-
στανιώτες αλλά και όλοι οι Έλλη-
νες διψάμε ν’ ακούσουμε.

Γι’ αυτό προτείνουμε: 
-Οι διοργανωτές των πανηγυ-

ριών να μην φέρουν ξανά αυτά τα 
συγκροτήματα. 

-Εμείς οι Καστανιώτες να από-
σχουμε από τέτοιου είδους γελοι-
οποιήσεις. 

-Να αντηχήσει το γνήσιο δημο-
τικό τραγούδι από τις κασέτες και 
να χορεύει ο κόσμος ΕΛΕΥΘΕΡΑ.

‘Έτσι και το τραγούδι να ευ-
χαριστηθεί και το ποσό που θα 
έπαιρναν τα όργανα, να ξοδευτεί 
στο κατάστημα, υποστηρίζοντας 
έτσι τους συγχωριανούς μας και 
όχι να μας τα ΜΑΣΑΝΕ οι δολο-
φόνοι των δημοτικών τραγουδιών 
μας και εμείς από πάνω να τους 
χειροκροτούμε και μάλιστα  πλη-
ρώνοντάς τους.

Ευχαριστίες
Με την καταχώρησή μας αυτή επιθυμούμε να εκφράσουμε και 

δημοσίως τις ευχαριστίες μας στον συγχωριανό μας κ. Ζαχαρία 
Ζηνέλη, καθηγητή Θεολογίας, για την μετατροπή σε ηλεκτρονική 
μορφή του βιβλίου του αειμνήστου πατέρα μας, Κώστα Ν. Μπαλ-
τά, «Οι Αναμνήσεις ενός Πολεμιστή». Υπενθυμίζουμε ότι το βιβλίο 
αυτό αναφέρεται στο ηρωικό έπος του 40 και στις σελίδες του πε-
ριγράφονται χαρακτηριστικά στιγμιότυπα και εντυπώσεις από την 
πορεία και τις μάχες του 2/39 Συντάγματος Ευζώνων καθώς επίσης 
και προσωπικές μαρτυρίες και εκτιμήσεις του συγγραφέα από την 
περίοδο εκείνη (έναρξη του πολέμου μέχρι την οπισθοχώρηση τον 
Απρίλιο του 1941).

Το βιβλίο αυτό εκδόθηκε σε έντυπη μορφή το 1994 (24 χρόνια 
μετά από τον θάνατο του συγγραφέα) με την συνδρομή και την 
χρηματοδότηση της Εταιρείας Ευρυτάνων Επιστημόνων σε περιο-
ρισμένο αριθμό αντιτύπων. Επειδή με την πάροδο του χρόνου η 
εύρεση αντιτύπων καθίσταται δυσχερής, θεωρούμε ότι η αξιέπαινη 
προσπάθεια του κ. Ζαχαρία Ζηνέλη αποτελεί ουσιαστική προσφο-
ρά στην διατήρηση της ιστορικής μνήμης και αποδίδει ένα ακόμη 
φόρο τιμής στην ηρωική εκείνη γενιά του Σαράντα.

Τα παιδιά του Κώστα Ν. Μπαλτά
Ν. Μπαλτάς, Κ. Κάρρα, Γ. Μπαλτάς

Εις μνήμην του θείου τους 
Σταύρου Μπαλτά, τα εκ του αδερ-
φών του Ζαχαρία και Χρήστου 
Μπαλτά ανίψια, προσέφεραν 
στο Σύλλογο 500,00 €.

Για την εφημερίδα ‘’Ο Καστα-
νιώτης’’, προσέφεραν στο Σύλλο-
γο ως ετήσια συνδρομή τα παρα-
κάτω χρηματικά ποσά:

O Κωνσταντίνος Τσαγκαρά-
κης, 20,00 €.

O Γιάννης Αντωνόπουλος, 
15,00€

Η Βασιλική Αντωνοπούλου, 
15,00€

O Παναγιώτης Ι. Χονδρο-
γιάννης, 15,00€

O Νίκος Χονδρογιάννης, 
15,00€

O Δημήτρης Ν. Χονδρογιάν-
νης, 15,00€

O Τάκης Ταραμπίκος, 15,00€
Η Πόπη Παν. Ταραμπίκου, 

15,00€
Ο Λάμπρος Λ. Σταυρόπου-

λος, 15,00€
O Γιώργος Απ. Χονδρογιάν-

νης, 15,00€
O Λάμπρος, ο Ιωάννης και ο 

Γιώργος Σταυρόπουλος, 45,00€
O Νίκος Απ. Μάρκος, 15,00€
O Γιώργος Στ. Ζάρας, 20,00€
O Γιώργος Παλεοξάρης (Αμε-

ρική), 15,00€
Η οικογένεια του Νίκου Δα-

λακώστα (Καναδάς), προσέφερε 
400,00$ CAD για τον Άγιο Νικό-
λαο.

Ο Χρήστος και η Βασιλική 
Καρασταμάτη, προσέφεραν στο 
Σύλλογο 70,00€

Ο Κωνσταντίνος Απ. Κου-
τρούμπας, προσέφερε στο Σύλ-
λογο 50,00€

Ο Σύλλογος και το Εκκλησια-
στικό Συμβούλιο εκφράζουν σε 
όλους τους δωρητές τις ευχαρι-

στίες τους και τους εύχονται ατο-
μική και οικογενειακή υγεία.

Σημείωση: Από τα παραπάνω 
χρηματικά ποσά, αυτά που προ-
σφέρονται στο Σύλλογο αφορούν 
αποκλειστικά και μόνο τις ενισχύ-
σεις που δόθηκαν από συγχωρια-
νούς μας. Χρηματικά ποσά που 
αφορούν την ετήσια εισφορά των 
μελών του Συλλόγου και την συν-
δρομή της εφημερίδας μας δεν 
δημοσιεύονται (εξαίρεση αποτε-
λούν όλα τα χρηματικά ποσά που 
στέλνονται στο Σύλλογο από το 
εξωτερικό, καθώς και από μη μέλη 
του Συλλόγου). Σε περίπτωση που 
κάποιο χρηματικό ποσό ή όνομα 
δωρητή έχει αναγραφεί λανθα-
σμένα, καθώς και σε περίπτωση 
που λησμονήσαμε κάποια δωρεά, 
ζητούμε ειλικρινά συγγνώμη και 
θα παρακαλούσαμε να μας ενημε-
ρώσετε για να προβούμε σε διόρ-
θωση ή δημοσίευση στο επόμενο 
φύλλο της εφημερίδας μας.
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 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
(Ό­σα μας εί­πα­τε,  ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με)

Η συνοικία Πλάτανος δεν υπάρχει πλέον

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Η οικογένεια των Χρήστου Μιλτ. 

Βαστάκη και Παρασκευής Σού-
για απόκτησε στην Αθήνα στις 
27/1/2020 το πρώτο της βλαστάρι, 
μια χαριτωμένη κορούλα!

Στους ευτυχείς γονείς και στις 
οικογένειές τους ευχόμαστε να 
τους ζήσει η κορούλα τους, να εί-
ναι γερή και να την  καμαρώνουν 
όπως επιθυμούν! 

ΘΑΝΑΤΟΙ

•  Το Σάβ-
β α τ ο  2 1 
Δεκεμβρίου 
2019 έφυ-
γε από τη 
ζωή, πλήρης 
ημερών, η 
Σοφία χήρα 
Φωτίου Ζη-
νέλη, γεν-
νηθείσα το 

1924. Είχε καταγωγή από το μεγάλο 
“παπαδέϊκο” σόι, ο πατέρας της 
Γιάννης ήταν γιος του αγαθού ιερέα 
Χρήστου Παπαχρήστου. Διέμενε 
στην Αθήνα και η κηδεία της έγινε 
την Τρίτη 24/12 στο Κοιμητήριο του 
Κόκκινου Μύλου. Είχε την ατυχία 
να χάσει πολύ νέα το σύζυγό της 
Φώτη, ηρωικό Πολεμιστή του Αλβα-
νικού Μετώπου, στην αρχή της δε-
καετίας του 1960 και να αναθρέψει 
μόνη της την κόρη της Ελένη και το 
γιο της Αριστείδη αλλά και την ευτυ-
χία και να χαρεί την προκοπή τους 
στη ζωή. Επισκεπτόταν κάθε καλο-
καίρι το χωριό, μέχρι που βάραιναν 
τα χρόνια ήταν τακτική στις εκδηλώ-
σεις του Συλλόγου Καστανιωτών και 
διατηρούσε επικοινωνία με πολλούς 

πατριώτες. Εκφράζουμε τα θερμά 
μας συλλυπητήρια στα παιδιά και 
στα εγγόνια της και σε όλους τους 
συγγενείς της. 

Καλή σου ανάπαυση θεια-Σοφία.

• Την Κυ-
ρ ιακή 23 
Φ ε β ρ ο υ α -
ρίου 2020 
τελείωσε ο 
επίγειος βίος 
του συμπα-
τριώτη μας 
Παναγιώτη 
Προβίδα, σε 

ηλικία 88 ετών, συζύγου της συμπα-
τριώτισσάς μας Σαννιώς Ν. Μπα-
λαγιάννη. Η εξόδιος ακολουθία και 
η ταφή έγιναν στην Καστανιά την 
Τετάρτη 26/2.

Ο εκλιπών ήταν από τους γαμ-
βρούς της Καστανιάς, έχοντας 
καταγωγή από τα Αμπέλια Κοκκι-
νόβρυσης Αιτωλοακαρνανίας. Θυ-
μούμαστε τον μπαρμπα-Πάνο τα 
παλιότερα χρόνια, όταν οι δυνάμεις 
του ήταν ακμαίες, να έρχεται τακτικά 
στο χωριό μας, να συναναστρέφεται 
τους χωριανούς και ως καλλίφωνος 
ψάλτης να συμμετέχει στις εκκλησι-
αστικές ακολουθίες

Στη θεια-Σαννιώ και στις οικογέ-
νειες των θυγατέρων τους Βίκης και 
Χρυσούλας εκφράζουμε τα θερμά 
μας συλλυπητήρια και ευχόμαστε 
καλή ανάπαυση στον αγαπημένο 
σύζυγο, πατέρα και παππού.

Στους συγγενείς των θανόντων 
απευθύνουμε τα θερμά μας συλ-
λυπητήρια, τους ευχόμαστε να 
έχουν υγεία, να τους θυμούνται 
και η μνήμη τους να είναι αιωνία.      

Γενική Συνέλευση 

O Σύλλογος των απανταχού Προδρομιτών Ευρυτανίας “ο Άγιος Ιωάννης 
ο Πρόδρομος” έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα και πραγματοποίησε Ετήσια 
Τακτική Γενική Συνέλευση, στις 16 Φεβρουαρίου 2020, ημέρα Κυριακή στο 
Μουσικό Καφενείο Ηλιούπολης.

Μετά το πέρας των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης, ακολούθησε γεύμα 
με ζωντανή μουσική και τραγούδι. 

Συγχαρητήρια 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας εύχεται καλή σταδιοδρομία στους επιτυχόντες 

φοιτητές:
- Αντωνία Αρβανιτάκη, το γένος Ταραμπίκου για την εισαγωγή της στο 

τμήμα Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Πειραιώς.
- Ασπασία Σταυροπούλου, το γένος Σταυρόπουλου για την εισαγωγή 

της στο τμήμα Κινηματογράφου της σχολής Καλών Τεχνών του ΑΠΘ.
- Παναγιώτη Κοντογιάννη, για την εισαγωγή του στο τμήμα Διεθνών, 

Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου.
Ευχαριστίες

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας ευχαριστεί θερμά τον Περιφερειάρχη Στερεάς 
Ελλάδας κο Θεοφάνη Σπανό, τον Αντιπεριφερειάρχη Ευρυτανίας κο Αριστεί-
δη Τασιό, τον Δήμαρχο Καρπενησίου κο Νικόλαο Σουλιώτη και τον  Πρόε-
δρο της Κοινότητας προδρόμου κο Δημήτριο Κοντογιάννη  για την συνέχιση 
της χρηματοδότησης της ασφαλτόστρωσης του αυτοκινητόδρομου Προδρό-
μου Ροσκάς με το ποσό του 1.200.000 Ευρώ.

Κυλικείο
Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας υπενθυμίζει προς κάθε ενδιαφερόμενο που θα 

μπορούσε να αναλάβει την λειτουργία του κυλικείου να επικοινωνήσει με τον 
Πρόεδρο του Συλλόγου. Ο Σύλλογος θα συνδράμει με όλα του τα μέσα για 
τον σκοπό αυτό.

Θάνατοι
Στις 13 Νοεμβρίου 2019 κηδεύτηκε στην Εκκλησία του χωριού μας τον 

Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο ο Κωνσταντίνος Κωστόπουλος σε ηλικία 88 
ετών. 

Στους συγγενείς του εκλιπόντος εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπη-
τήρια, ας είναι ελαφρύ το χώμα που τον σκεπάζει.

Το βήμα του Προδρόμου

Ο Άγιος Λεωνίδης
Η  Πανευρυτανική Ένωση  σε συνεργασία με 

την  Ιερά Μητρόπολη Καρπενησίου, την Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας 
και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους Ν. Ευρυ-
τανίας  διοργάνωσαν θρησκευτική και πολιτιστική 
εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε με μεγάλη 
επιτυχία την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου 2019 στον 
Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Ριζαρείου και εν συνεχεία 
στο Βυζαντινό Μουσείο, με θέμα: “Ο Άγιος Λεω-
νίδης Κλαυσίου Ευρυτανίας και τα πρόσφατα 
αρχαιολογικά ευρήματα“.

Για το σημαντικό αυτό αρχαιολογικό εύρημα, ανα-
δημοσιεύουμε σήμερα σχετικό άρθρο από την εφη-
μερίδα ‘’Η Καθημερινή’’, καθώς και το Δελτίο Τύπου 
που εξέδωσε η Πανευρυτανική Ένωση. 

Συγχαρητήρια και μόνο είναι αυτά που αποδί-
δουμε στο Δ.Σ. της Πανευρυτανικής Ένωσης, στον 
ιδιαίτερα αγαπητό σε μας τους Καστανιώτες ιστο-
ρικό ερευνητή της τοπικής μας ιστορίας κ. Δημήτρη 
Φαλλή και σε όλους όσους συνέβαλαν στην ανάδειξη 
του μνημείου. 

Το δάπεδο με το ψηφιδωτό και τις τομές 
όπου βρέθηκαν αρχαίες ταφές.

Ο Άγιος Λεωνίδης στο Κλαυσί Ευρυτανίας, ένα 
μνημείο γεμάτο γοητευτικά μυστήρια, ζητά το ενδι-
αφέρον μας

Η πόρτα ξεκλείδωσε μ’ ένα μαλακό «κλακ». Πριν 
όμως περάσω το κατώφλι για να δω το σημαντικό-
τερο παλαιοχριστιανικό μνημείο της Ευρυτανίας, 
τη βασιλική του Αγίου Λεωνίδη στο χωριό Κλαυσί, 
έξω από το Καρπενήσι, γύρισα να κοιτάξω τη θέα. 
Ήμασταν στα 780 υψόμετρο. Σκέφτηκα πως ό,τι θα 
έβλεπε το ποίμνιο του 6ου αιώνα μ.Χ., της κοινότη-
τας δηλαδή που δημιούργησε αυτόν τον ωραίο ναό, 
το έβλεπα αναλλοίωτο και εγώ: έλατα, μακρινές 
κορυφές της Χελιδόνας αλλά και την κοιλάδα της 
Ποταμιάς. Να ένας πρώτος λόγος να συγκινηθείς, 
αλλά όχι ο μόνος.

Στο εσωτερικό της εκκλησίας διατηρείται, στο 
μεγαλύτερο μέρος του, ένα εντυπωσιακότατο ψη-
φιδωτό εκείνης της περιόδου. Ο φυτικός διάκοσμος 
έχει πτηνά και ζώα, γεωμετρικά σχήματα, επιγρα-
φές, στοιχεία γνώριμα σε όλες τις πρωτοχριστιανικές 
βασιλικές. Με μια διαφο-
ρά: Στο Κλαυσί ορισμένα 
σχέδια συνδέονται με τη 
χλωρίδα και την πανίδα 
του Νείλου της Αιγύπτου, 
όπως λ.χ. το ψάρι Τιλά-
πια που φέρει τα αυγά 
του μέσα στο ίδιο του το 
στόμα για να τα προστα-
τέψει και να τα επωάσει 
εκεί. Θα αναρωτηθεί κα-
νείς πώς είναι δυνατόν να 
υπάρχει μια αόρατη γραμ-
μή που να ενώνει το Καρ-
πενήσι με αυτήν την ει-
κονογραφική χριστιανική 
παράδοση της Ανατολής. 
Είναι ένα πολύ ενδιαφέ-
ρον ερώτημα.

Η Αθανασία Τσόκα, η αρχαιολόγος από την Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων της Φθιώτιδας και της Ευρυτανίας 
που διεξάγει επιτόπια έρευνα και με ξενάγησε, προ-
σπαθεί να λύσει διάφορα γοητευτικά μυστήρια που 
πληθαίνουν όσο αποκαλύπτονται περισσότερα στοι-
χεία για το μνημείο. Κάτω από το δάπεδο της τρίκλι-
της εκκλησίας και στον περίγυρο βρέθηκαν πολλές 
ταφές της ύστερης αρχαιότητας και μία χριστιανική. 
Η γεωφυσική διασκόρπηση έδειξε ότι το υπέδαφος 

στη γειτονική περιοχή είναι γεμάτο από κτίσματα. 
Και αν οι οκτώ συνολικά επιγραφές τεκμηριώνουν 
απολύτως πως η εκκλησία είναι αφιερωμένη στον 
μάρτυρα Λεωνίδη και πως ανεγέρθη τον 6ο αιώνα 
για να καταστραφεί από σεισμό λίγο αργότερα, κα-
νείς δεν μπορεί να ξέρει ακόμα για ποια πόλη ή πόλι-
σμα μιλάμε. Ιδού ένα ακόμα φλέγον ερώτημα.

Το ψηφιδωτό ήρθε στο φως το 1956 ύστερα από 
τις έντονες βροχοπτώσεις του φθινοπώρου. Ήδη 
η πολιτεία κατάλαβε από τότε πως πρόκειται για 
ένα σημαντικό εύρημα. Οι πρώτες ανασκαφικές 
έρευνες στον χώρο έγιναν το 1958-59 από τους Μ. 
Χατζηδάκη και Π. Λαζαρίδη με δαπάνες της Αρχαι-
ολογικής Εταιρείας. Οι εργασίες συντήρησης για την 
προστασία του ψηφιδωτού έγιναν αρχικά από τον Ι. 
Κολέφα (1965-66). Για να προστατευτεί το ψηφιδω-
τό κτίστηκε εκείνη την περίοδο και ένα αντίγραφο 
της βασιλικής με πέτρινους τοίχους που πάτησαν 
πάνω στα χνάρια του παλιού ναού, ενώ μπήκε μια 
ξύλινη στέγη. Για κάποιες δεκαετίες το στέγαστρο 
πραγματικά έκανε τη δουλειά του, αλλά σήμερα κρί-
νεται ακατάλληλο τόσο για τη μορφή όσο και για τη 
λειτουργία του.

Θα αντικατασταθεί από ένα νέο στέγαστρο, σχεδι-
ασμένο από τον αρχιτέκτονα Ανδρέα Λαμπρόπουλο. 
Έλαβε υπ’ όψιν όλα τα νέα ανασκαφικά και επιστη-
μονικά δεδομένα και συνέλαβε μια ανθεκτική αλλά 
κομψή και διάφανη κατασκευή, η οποία εγκρίθηκε 
από το ΚΑΣ, ενώ η κατασκευή της έχει την οικονο-
μική υποστήριξη της περιφέρειας. Πλην των αρχαι-
ολόγων κανείς δεν ασχολιόταν με το μνημείο, που 
χρειάστηκε να περιμένει τη θητεία του Κωστή Μπα-
κογιάννη ως Δημάρχου και Περιφερειάρχη.

Εφημερίδα ‘’Η Καθημερινή’’

-----------------------
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΤΗΣ ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Εντυπωσιακή εκδήλωση στο Βυζαντινό Μουσείο 
Αθηνών για τον Άγιο Λεωνίδη Κλαυσίου

Εκατοντάδες Ευρυτάνες ανταποκρίθηκαν στην 
πρόσκληση της Πανευρυτανικής Ένωσης, της Ιεράς 

Μητρόπολης Καρπενησίου, της Εφορείας Αρχαιο-
τήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας και των Γ.Α.Κ. Ν. 
Ευρυτανίας και  κατέκλυσαν κυριολεκτικά , την Κυ-
ριακή 15-12-2019, τον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου 
Κολωνακίου (Βασιλίσσης  Σοφίας 24) και εν συνε-
χεία στο αμφιθέατρο του παρακείμενου Βυζαντινού 
Μουσείου, όπου πραγματοποιήθηκε μεγάλη πολιτι-
στική εκδήλωση με θέμα: «Ο Άγιος Λεωνίδης Κλαυ-
σίου και τα πρόσφατα αρχαιολογικά ευρήματα».

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το πρόγραμμα, το 

πρωί της Κυριακής 15=12-2019 ο Ιερός Ναός του 
Αγίου Γεωργίου του Ιδρύματος της Ριζαρείου Σχολής  
(Βασιλίσσης Σοφίας 24) νωρίς γέμισε ασφυκτικά, 
κυρίως με Ευρυτάνες για να παρακολουθήσουν τη 
Θεία Λειτουργία, κατά την οποία χοροστάτησε ο 
Σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας κ.κ. Γεώργιος.  
Έλαβαν μέρος και οι Ευρυτάνες ιερείς - πρωτοπρε-
σβύτεροι π. Δημήτριος Παπασπύρος, π. Ιωάννης 
Διώτης και π. Δημήτριος Σκόνδρας, ο Αρχιμανδρί-

(συνέχεια στη σελίδα 5)

Άποψη από την αίθουσα

Ελένη Πουρνάρα Μητροπολίτης κ.κ
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ΣΕΛΙΔΑ 4 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

(συνέχεια στη σελίδα  7)

(συνέχεια από τη σελ. 1)



  Η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου   
ριού μας και ένα θερμό ευχαριστώ σε όλους.

Κατίνα Τσιώκου
Πρόεδρος Τοπικής Κοινότητας Καστανιάς»   

Ο Διοικητικός Απολογισμός για την χρονιά που πέρασε δια-
βάσθηκε από τον Πρόεδρο Αριστείδη Ντέκα.                 

«Σεβαστοί πατέρες, κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι Πολιτιστι-
κών Συλλόγων, αγαπητοί χωριανοί & χωριανές, φίλες και φίλοι 
της Καστανιάς,

Οι δράσεις μας την χρονιά που πέρασε ήταν μάλλον λί-
γες……..

Περιορίστηκαν στις καθιερωμένες πλέον καλοκαιρινές μας 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, στη  νέα ανάθεση της εκμετάλλευσης 
του κυλικείου μας για μια τριετία, στη συνέχιση της έκδοσης της 
εφημερίδας μας ‘’Ο Καστανιώτης’’, στην εκπροσώπηση του 
Συλλόγου μας σε διάφορες εκδηλώσεις και γεγονότα και τέλος 
σε ενέργειες στις οποίες προβήκαμε προς την πολιτεία με αί-
τημα να δείξουν επιτέλους κάποιο ενδιαφέρον για προβλήματα 
που αντιμετωπίζουμε στο χωριό μας. 

Για τις πολιτιστικές μας εκδηλώσεις,
-Την 25η Μαρτίου 2019, στην εθνική εορτή μας,  παρευρε-

θήκαμε στη δοξολογία στην εκκλησία μας την Παναγία και στην 
επιμνημόσυνη δέηση και καταθέσαμε στεφάνι στο Μνημείο 
πεσόντων.  

-Το Σάββατο 20 Ιουλίου, στη γιορτή του Προφήτη Ηλία,  
ο Σύλλογός μας έστησε και πάλι το υπαίθριο «μαγαζί», και 
μετά τη Λειτουργία πρόσφερε σε όλους το καθιερωμένο λου-

κουμάκι και αναψυκτικό.
-Το 1ο δεκαήμερο του Αυγούστου, έγιναν κινηματογραφι-

κές προβολές, με επιλεγμένες ποιοτικές ταινίες για μικρούς και 
μεγάλους, στην Πολιτιστική Αίθουσα του Συλλόγου μας (πρώ-
ην Δημοτικό Σχολείο Καστανιάς).

-Το βράδυ της 11ης Αυγούστου, είχαμε θερινό σινεμά στην 
Καστανιά. Η προβολή της ταινίας/ντοκυμαντέρ έγινε στο προ-
αύλιο του Εντευκτηρίου στο Πολιτιστικό μας Κέντρο. H επιλογή 
του θέματος ήταν εξαιρετική και η ταινία άρεσε σε όλους όσους 
την παρακολούθησαν.

Την τεχνική υποστήριξη, τη φροντίδα και την επιμέλεια για 
τις προβολές των ταινιών που έγιναν στο Σχολείο καθώς και 
στο κυλικείο μας, την είχαν ο Κωνσταντίνος Μπώκος του Ιωάν-
νου και η σύζυγός του Παναγιώτα Γιαννέλη. Τους ευχαριστούμε 
πολύ. 

-Το βράδυ της 12ης  Αυγούστου, είχαμε έντεχνη «Λαϊκή 
Βραδιά», με ζωντανή μουσική και τραγούδι στο Κατάστημα των 
Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα. 

Η εκδήλωση αυτή συν διοργανώθηκε από το Σύλλογό μας 

και το Κατάστημα. Μικροί και μεγάλοι διασκέδασαν με «καλό» 
τραγούδι και χορό μέχρι αργά το βράδυ. 

-Το πρωί της 13ης Αυγούστου, στο Εντευκτήριο του Πολι-
τιστικού Συλλόγου, έγινε για δεύτερη χρονιά, ο «Διαγωνισμός 
Παραδοσιακής Πίτας» (Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας). 

Η εκδήλωση περιλάμβανε όλο το τυπικό της προηγούμενης 
χρονιάς και η προσέλευση των χωριανών μας ήταν μεγάλη. 
Πριν την έναρξη του διαγωνισμού δοκιμάσαμε  κάτι καινούργιο 
που άρεσε σε όλους. Η συγχωριανή μας Κα. Λούλα Μπώκου 
ευγενικά προσφέρθηκε και μας έδειξε πώς ανοίγεται το φύλλο 
για τις πίτες και φυσικά αυτό έγινε με πραγματικά υλικά, με 
πλάστη και με πλαστήρι. Εξαιρετική η εκδήλωση και χαρήκαμε 
που εισπράξαμε από όλους επιδοκιμασίες. 

-Το βράδυ της 13ης  Αυγούστου, στο Πολιτιστικό μας Κέ-
ντρο, οι νέες και οι νέοι της Καστανιάς, παρουσίασαν τη δική 
τους μουσικοχορευτική εκδήλωση, με ζωντανή μουσική, τρα-
γούδι και χορευτικά δρώμενα. Τα παιδιά ήταν καταπληκτικά, 
το Café του Πολιτιστικού γέμισε (είχαμε και όρθιους), όλοι τους 
καμαρώσαμε, τους χαρήκαμε και νιώσαμε ότι στην Καστανιά 
θα υπάρξει συνέχεια……

Το Δ.Σ. του Συλλόγου ευχαριστεί και πάλι όλα τα Καστανιω-
τόπουλα που επισκέφθηκαν το καλοκαίρι το χωριό. 

Και για τις δύο προηγούμενες εκδηλώσεις στο face book 
μπορείτε να δείτε βιντεοσκοπημένα στιγμιότυπα.                                

-Το βράδυ της 16ης  Αυγούστου, όπως κάθε χρόνο, με την 
αρωγή του Συλλόγου, οι νέες και νέοι της Καστανιάς αντάμω-

σαν και διασκέδασαν στο καλοκαιρινό «πάρτι» τους, στο προ-
αύλιο του Αγίου Δημητρίου.

Η εκδήλωση αυτή σημείωσε και πάλι επιτυχία, αλλά σημα-
δεύθηκε από κάποιο άσχημο γεγονός που προηγήθηκε και 
έφερε σε αντίθεση τα παιδιά και το Σύλλογο με οικογένεια συγ-
χωριανών μας.  

Για το γεγονός προβήκαμε σε δημοσίευση στην εφημερίδα 
μας τον Καστανιώτη. 

Ζητούμε και πάλι σήμερα την κατανόηση των συγχωριανών 
μας.

Σχετικά με το θέμα θα σας ενημερώσουμε και στη συνέχεια 
όταν θα διαβαστεί ο προγραμματισμός δράσης για το έτος 
2020.

-Το μεσημέρι της 17ης  Αυγούστου,  για δεύτερη χρονιά, 
διοργανώθηκε το «Πρωτάθλημα Τάβλι και Δηλωτής» στο Κατά-
στημα των Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα. 

- Την 18η Αυγούστου, ο Σύλλογός μας διοργάνωσε και 
πάλι το «Αντάμωμα» των απανταχού Καστανιωτών, στο προ-
αύλιο του Αγίου Δημητρίου. Όλοι όσοι προσήλθαν απόλαυ-

σαν εκλεκτούς μεζέδες κλπ που προσέφερε ο Σύλλογος και 
διασκέδασαν με ζωντανή παραδοσιακή μουσική και τραγούδι 
ολημερίς.

Ευχαριστούμε και πάλι όλους όσους μας βοήθησαν και κα-
ταφέραμε τελικά να αντεπεξέλθουμε με επιτυχία στην εκδήλω-
ση του Ανταμώματος.

Τα ονόματά τους τα δημοσιεύσαμε στην εφημερίδα μας ‘’Ο 
Καστανιώτης’’. Ζητάμε συγνώμη αν κάποιους τους ξεχάσαμε 
και δεν τους αναφέραμε. 

Τέλος ευχαριστούμε όλους τους απόδημους Καστανιώτες / 
τισσες που προσήλθαν στο αντάμωμα, καθώς και όλους όσους 
μας επισκέφθηκαν το καλοκαίρι.   

Οι εκδηλώσεις του Συλλόγου μας στην Καστανιά κάθε χρόνο 
κλείνουν με την γιορτή του προστάτη Αγίου Δημητρίου και τον 
εορτασμό της εθνικής μας εορτής την 28η Οκτωβρίου.

Το Σάββατο 26 Οκτωβρίου, γιορτάσαμε κατά τα καθιερω-
μένα τον προστάτη Άγιο του Συλλόγου μας με εκκλησιασμό και 
αρτοκλασία (Ο ιερέας μας Πατέρας Σωτήριος ήταν ασθενής. 
Μετά από αίτημα του Συλλόγου μας η  Μητρόπολη έστειλε 
ιερέα από άλλη περιοχή της Ευρυτανίας)  και στη συνέχεια 
δεξιωθήκαμε στον περιβάλλοντα χώρο του Ναού όλους τους 
παρευρισκόμενους. 

Για την δεξίωσή μας, αξίζει να κάνουμε μια αναφορά στην 
συγχωριανή μας Κα. Ανδριάνα  Τσιώκου, σύζυγο του Αριστείδη 
Κουτρούμπα για τον υπέροχο Καστανιώτικο μπακλαβά τον 

Από αριστερά, Τάκης Ταραμπίκος με τη σύζυγό του Φρόσω 
και ο Γιώργος Μπαλτάς

Απονομή για την Ραφαέλα Μανουσαρίδη από τον Τάκη Ταραμπίκο Απονομή στη σοφία Θεοτοκά από τον Γιώργο Μπαλτά

Απονομή στον Σπύρο Δεληκωστόπουλο από τον Δημήτρη  Κουτρούμπα

Απονομή στον Σταύρο και στον Γιώργο Παπαχρήστο 
από τον παππού τους πατέρα Σταύρο

Ο Κώστας Δημόπουλος απευθύνει χαιρετισμό

Ο Κώστας Αναστασόπουλος απευθύνει χαιρετισμό Ο πρώην Πρόεδρος του Συλλόγου Δημήτρης Ζηνέλης στο βήμα Ο Χρήστος Αρβανίτης απευθύνει χαιρετισμό

Απονομή στην Αιμιλία Κρητικίδη από τον πατέρα Σωτήριο
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Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ ΣΕΛΙΔΑ 5

Ο Άγιος Λεωνίδηςτης π. Γαβριήλ Πλάκας από την 
όμορη του νομού μας Αράχοβα 
Ναυπακτίας, ο Αρχιμανδρίτης π. 
Νεκτάριος της Ιεράς Μητρόπο-
λης Καρπενησίου και, φυσικά, ο 
Προϊστάμενος του Ναού που μας 
φιλοξένησε π. Νικόλαος Λαδάς. 

Παρά το πλήθος των πιστών, 
αρκετοί εκ των οποίων παρακο-
λουθούσαν από τον αύλειο χώρο, 
λόγω πληρότητας του ναού, η 
θεία λειτουργία ήταν μια πραγ-
ματική μυσταγωγία. Ο Μητρο-
πολίτης μας, όπως πάντα,  στο 
τέλος εντυπωσίασε με το κήρυγ-
μά του. Ακολούθησε η καθιερω-
μένη αρτοκλασία  «υπέρ υγείας 
των μελών της Πανευρυτανικής 
΄Ενωσης και των απανταχού της 
γης διαβιούντων Ευρυτάνων» και 

μετά την απόλυση όλοι οι συμπα-
τριώτες μας και οι προσκεκλη-
μένοι μας κατευθύνθηκαν στο 
παρακείμενο Βυζαντινό Μουσείο 
για το β΄ μέρος της εκδήλωσης.

Στο Βυζαντινό Μουσείο  εδό-
θη δεξίωση  και κατόπιν άρχισε 
στο αμφιθέατρο του Μουσείου 
η κεντρική εκδήλωση για την 
παρουσίαση των μέχρι τούδε 
αρχαιολογικών  ευρημάτων στο 
χώρο  του Αγίου Λεωνίδη Κλαυ-
σίου. Το αμφιθέατρο του Βυζα-
ντινού Μουσείου  αποδείχθηκε 
πολύ μικρό για χωρέσει το πλή-
θος των συμπατριωτών μας και 
των προσκεκλημένων μας. Το-
ποθετήθηκαν και άλλες φορητές 
καρέκλες και πολλοί παρέμειναν 
όρθιοι καθ’  όλη τη διάρκεια της 
εκδήλωσης, η οποία  είχε όλα τα 
χαρακτηριστικά μιας  πλήρους 
ημερίδας. 

Η συντονίστρια της εκδήλω-
σης,   δημοσιογράφος κ. Μαρ-
γαρίτα Πουρνάρα κάλεσε στο 
βήμα   τον κ. Κώστα Μπακο-
γιάννη, Δήμαρχο Αθηναίων και 
π. Περιφερειάρχη Στερεάς Ελ-
λάδας, προκειμένου να απευθύ-
νει  πρώτος χαιρετισμό, καθότι 
ως Περιφερειάρχης αγκάλιασε 

το έργο των ανασκαφικών ερ-
γασιών  στο μοναδικό αυτό πα-
λαιοχριστιανικό μνημείο της πα-
τρώας γης μας, πέτυχε τη χρη-
ματοδότησή του και έτσι έχουμε 
τα γνωστά αποτελέσματα. Ο κ. 
Κώστας  Μπακογιάννης αναφέρ-
θηκε στη σημασία που έχει το 
μνημείο αυτό για την περιοχή 
μας  και εξέφρασε τις ευγνώμο-
νες ευχαριστίες του στους ευερ-
γέτες του τόπου μας κ. Ελένη και 
Νίκο Πουρνάρα, οι οποίο διέθε-
σαν το απαιτούμενο ποσό για τη 
σύνταξη των σχετικών μελετών, 
καθότι «άνευ αυτών»  τίποτε δεν 
θα μπορούσε να επιτευχθεί….

Ακολούθως απηύθυναν χαι-
ρετισμούς ο Πρόεδρος της Πα-
νευρυτανικής Ένωσης Πανεπι-
στημιακός Καθηγητής κ. Ηλίας 
Ντζιώρας, η Αναπληρωτής Δι-
ευθυντής των Γενικών Αρχείων 
του Κράτους κ. Αμαλία Παππά, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Ευρυτα-
νίας κ. Άρης Τασιός και ο Δή-
μαρχος Καρπενησίου κ. Νίκος 
Σουλιώτης. 

Μετά τους σύντομους χαιρε-
τισμούς  ο πρώτος εισηγητής κ. 
Ανδρέας Λαμπρόπουλος, Αρχι-
τέκτονας Μηχανικός, Δρ. Ε.Μ.Π. 
ανέπτυξε το θέμα «Στοιχεία για 
την αρχιτεκτονική της βασιλικής 
του Αγίου Λεωνίδη Κλαυσίου 
Ευρυτανίας»,. Τα αναφερθέντα 
στοιχεία ακούστηκαν  με μεγάλη 
προσοχή  για πρώτη φορά και με 
τη βοήθεια της τεχνολογίας οι 
παριστάμενοι τα θαύμασαν και 
οπτικά.

Ακολούθησε η δεύτερη εισή-
γηση από την κ. Αθανασία Τσό-
κα, Αρχαιολόγο της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευ-
ρυτανίας που έχει υπό την ευθύ-
νη της τις ανασκαφικές εργασίες 
στο χώρο του Αγίου Λεωνίδη, 
με θέμα «Τα νεώτερα δεδομένα 
της αρχαιολογικής έρευνας στην 
παλαιοχριστιανική βασιλική του 
Αγίου Λεωνίδη. Η εισήγηση της 
κ. Τσόκα εντυπωσίασε το ακρο-
ατήριο για την πληρότητά της. 

Η τελευταία εισήγηση,  που 
είχε ως θέμα «Ψηφίδες από το 
βυζαντινό παρελθόν της Ευρυ-
τανίας»,  ανακοινώθηκε από την 
κ. Μαρία Παναγιωτοπούλου – 
Μποτονάκη, η οποία μέσα σε 
ελάχιστο χρόνο (10’ ) μας είπε 
πάρα πολλά…. 

Ακολούθησαν εύστοχες ερω-
τήσεις  από τους ακροατές και 
λίαν ικανοποιητικές απαντήσεις 
από τους εισηγητές.

Τέλος, η εκδήλωση έκλεισε με 

την  επίδοση τιμητικής πλακέ-
τας στον ερευνητή της τοπικής 
μας ιστορίας κ. Δημήτριο Φαλ-
λή από τον Πρόεδρο της Ένω-
σης κ. Ηλία Ντζιώρα και αφού 
προηγουμένως ο Έφορος  της 
Πανευρυτανικής κ. Αθανάσιος 
Σταμάτης  αναφέρθηκε, λίαν συ-

ντόμως, στο έργο του τιμώμενου 
για την ανάδειξη της γενέτειράς 
του, του Κλαυσίου αλλά και του 
Αγίου Λεωνίδη. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι  κατά 
τη Θεία Λειτουργία  στον Ιερό 
Ναό Αγίου Νικολάου και εν συ-
νεχεία στο Βυζαντινό Μουσείο 
προσήλθαν και  μας τίμησαν με 
την παρουσία τους  εκτός, φυσι-
κά, από τον Μητροπολίτη μας κ. 
Γεώργιο, ο Δήμαρχος Αθηναίων 
και τ. Περιφερειάρχης Στερε-
άς Ελλάδας κ. Κώστας Μπακο-
γιάννης, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Ευρυτανίας κ. Άρης Τασιός, ο 
Δήμαρχος Καρπενησίου κ. Νίκος 
Σουλιώτης,  Ο τ. Πρόεδρος της 
Ακαδημίας Αθηνών κ. Αντώνης 
Κουνάδης και η Ακαδημαϊκός κ. 
Χρύσα Μαλτέζου, η Καθηγήτρια 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και  
π. Υπουργός και Βουλευτής  κ. 
Κέλλυ Μπουρδάρα, οι τ. Βουλευ-
τές κ. κ. Ηλίας Καρανίκας και 
Κώστας Παπαλέξης, οι Πανεπι-
στημιακοί κ.κ. Χρήστος Μπαρ-
τσόκας, Κλεομένης Κουτσούκης 
και Γεώργιος Γιαννίτσαρης, η 
Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ κ. Μα-
ρία Αντωνιάδου  και η υπεύθυνη 
Διεθνών Σχέσεων της ΕΣΗΕΑ 
κ. Ντόρυ Ράλλη, η κ. Μαρία – 
Φωτεινή Παπακωνσταντίνου, τ. 
Προϊσταμένη και νυν Επίτιμη 
Έφορος Αρχαιοτήτων Φθιώτι-
δας και Ευρυτανίας η οποία είχε 
κομβικό ρόλο στη δρομολόγηση 
των διαδικασιών  για την εκτέ-
λεση του έργου,  ο στρατηγός κ. 
Κώστας Καρακώστας, εκπρόσω-
ποι Συλλόγων και άλλων πολιτι-
στικών φορέων κ.ά. 

Για το Διοικητικό 
Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος 

ΗΛΙΑΣ  ΝΤΖΙΩΡΑΣ
Ο Γεν. Γραμματέας 
ΚΩΣΤΑΣ ΑΝΤ. 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
----------------------------------
Ποιος ήταν ο Άγιος 

Λεωνίδης 
και η επτάρυθμη 

συνοδεία του

Ο Άγιος μάρτυρας Λεωνίδης 
και ο χορός των επτά (7) συμ-
μαρτύρων  του παρθένων  Αγί-
ων γυναικών Χαρίεσσας, Νίκης, 
Νουνεχίας, Γαληνής, Βασιλίσ-
σης, Καλλίδας και Θεοδώρας  
έζησαν κατά τον 3ο  αι. και μαρ-
τύρησαν στην Κόρινθο το 251 
μ.Χ. κατά τους διωγμούς του 
Ρωμαίου αυτοκράτορα Δέκιου 
(201-251). 

	 Ο Λεωνίδης,  «έξαρχος 
πνευματικού χορού», βρέθηκε 
μετά  των ανωτέρω αγίων γυναι-

κών κατά τη Μεγάλη Τεσσαρα-
κοστή του 251 στην Κόρινθο, με 
σκοπό να τονώσουν το φρόνημα 
των εκεί χριστιανών, οι οποί-
οι εδοκιμάζοντο από τους σκλη-
ρούς διωγμούς του Δεκίου. Οι 
αιρετικοί, όμως, της περιοχής, 
σε συνεργασία με τους  Εβραί-

ους,  κατόρθωσαν να τους εκδι-
ώξουν  και να καταφύγουν στην 
Τροιζηνία, όπου συνέχισαν  το 
κήρυγμα του Ευαγγελίου «άδο-
ντες και ψάλλοντες» ταυτόχρονα 
στην εκεί χριστιανική εκκλησία.  
Όμως, οι καταγγελίες συνεχί-
στηκαν και ο Ρωμαίος ηγεμόνας 
της Κορίνθου Βενούστος διέταξε 
τη σύλληψή τους κατά την ώρα 
της Θείας Λειτουργίας του Με-
γάλου Σαββάτου και – εν συνε-
χεία - την βίαιη προσαγωγή τους 
ενώπιόν του.

Ακολούθησε η δίκη και η κα-
ταδίκη τους στην Κόρινθο. Υπέ-
στησαν φρικτότατα βασανιστή-
ρια αλλά, όμως,  παρέμειναν  
ακλόνητοι στην πίστη τους και 
την αγάπη τους στον Χριστό! 

Συγκεκριμένα, ο Ρωμαίος αξι-
ωματούχος  βλέποντας τον Λε-
ωνίδη να  παραμένει ασάλευτος 
στην Πίστη του στον Χριστό δι-
έταξε να τον κρεμάσουν και εν 
συνεχεία να ξεσχίσουν τις σάρκες 
του. Ταυτόχρονα αναμμένες λα-
μπάδες έκαιγαν τα πλευρά του. 
Τα ίδια φρικτά βασανιστήρια 
υπέστησαν και οι επτά γυναίκες 
της συνοδείας του, που και αυ-
τές παρέμειναν ακλόνητες στο 
πιστεύω τους. Ο Βενούστος βλέ-
ποντας  την ηρωική στάση τους 
διέταξε τον καταποντισμό τους 
στον Κορινθιακό Κόλπο. 

Όπως αναφέρεται στα διά-
φορα συναξάρια της εκκλησίας 
μας, ενώ οι Άγιοι αυτοί Μάρτυ-
ρες εφέροντο  με συνοδεία  να 
ριφθούν στη θάλασσα  η «μακα-
ρία Χάρισσα έψαλλεν,  ως ποτε 
η Προφήτις Μαριάμ», ενώ οι 
άλλες άγιες γυναίκες «συνεβο-
ήθουν αυτή και συνέψαλλαν». 
Την ίδια ωδή συνέχισαν και 
μέσα στο πλοιάριο  στο οποίο   
επιβιβάστηκαν μέχρι που  κατα-
ποντίστηκαν στο βυθό της θά-
λασσας, αφού  τους είχαν προσ-
δέσει  όλους με πέτρες. Ήταν  το 
Μέγα Σάββατο, 16 Απριλίου  του  
έτους 251. Ως εκ τούτου εορτά-
ζεται κατ’  έτος στις 16 Απριλί-
ου, ενώ ο συνώνυμός του Άγιος 
Λεωνίδης  ο επίσκοπος Αθηνών, 
ο οποίος «εν ειρήνη εκοιμήθη» 
και σε μεγάλη ηλικία, εορτάζεται 
στις 15 Απριλίου.

Η θάλασσα απέδωσε σύντο-
μα τα σώματα των Αγίων στους 
Χριστιανούς, τα οποία εκβρά-
στηκαν στην παραλία του Λε-
χαίου (κοντά στη Νέα Επίδαυ-
ρο) και τα οποία ετάφησαν με 
τιμές. Στο χώρο αυτόν κτίστηκε  
μεγαλοπρεπής ναός, η θεμελί-
ωση του οποίου έγινε επί αυτο-
κράτορος Μαρκιανού (450-457) 
καταστράφηκε δε από ισχυρό 
σεισμό κατά το έτος 551.  Απο-

καλύφθηκε ύστερα από ανα-
σκαφές που πραγματοποιήθη-
καν κατά τα έτη 1956-1961 από 
τον Δ. Πάλλα. Από τα σωζόμενα 
ερείπια  φαίνεται ότι ο κυρί-
ως ναός, πλην του νάρθηκα και 
των άλλων προσκτισμάτων του, 
είχε μήκος 105,50 μ.  και  πλά-
τος 59,20 μ., το δε  όλο μήκος 
του Ναού κατά άξονα έφτανε τα 
220 μ. και κατελάμβανε συνολι-
κή έκταση 11.000 τ.μ. 

Ο Άγιος Λεωνίδης, όμως, και η 
συνοδεία του δεν ήταν  ο «πρό-
μαχος Επιδαύρου» μόνον. Η 
τιμή τους  είχε επεκταθεί  και σε 
άλλες περιοχές, όπου τους αφι-
ερώθηκαν μεγαλοπρεπείς ναοί, 
όπως είναι και αυτός  του Κλαυ-
σίου Ευρυτανίας , για τον οποί-
ον πολλά θα ακουστούν σήμερα   
στο παρακείμενο  Βυζαντινό και 
Χριστιανικό Μουσείο. 

Τέλος, εκφράζονται ευχαρι-
στίες στο Σεβασμιότατο Μητρο-
πολίτη Καρπενησίου κ. Γεώργιο 
για την εδώ παρουσία του -  και 
όχι μόνο -  και στους πατέρες 
που  ανταποκρίθηκαν στην πρό-
σκλησή μας και λαμπρύνουν με 
την παρουσία τους την εκδήλω-
σή μας αυτή. Ευχαριστίες  εκ-
φράζονται και προς το Ίδρυμα  
της Ριζαρείου Σχολής, που ανή-
κει ο περικαλλής αυτός ναός και 
στον π. Νικόλαο,  για την φιλο-
ξενία στον ιερό αυτό ναό, όπου 
φυλάσσονται και ιερά αντικεί-
μενα του Μεγάλου Αγίου του 
περασμένου αιώνα  του Αγίου 
Νεκταρίου. 

Απολυτίκιο  (Ήχος πλ. α΄)
Λεωνίδην, μαρτύρων χορού τον 

έξαρχον,
Καλλίδος, Νίκης, Γαλήνης,
Χαρίσσης  πανευσθενούς,
Βασιλίσσης, Θεοδώρας, δεύτε 

μέλψωμεν
Και Νουνεχίας ευλαβώς
Καλλιέων ως πυρσσόν 
βοώντες: Χριστόν δυσώπει,
κήρυξ Αυτού νεανία,
υπέρ ημών  συν ταις συνάθλοις 

σου. 
Κώστας Αντ. 

Παπαδόπουλος.
Πηγές: 1.- Ματθαίου Λαγγή, Επι-

σκόπου Οινόης, «Ο Μέγας Συναξα-
ριστής της Ορθοδόξου 	 Ε κ -
κλησίας», Τόμος Δ΄,  Μην Απρίλιος, 
Αθήναι 1988

2.- Χαραλάμπη Μ. Μπούσια, 
«Ιερά Ακολουθία  του Αγίου εν-
δόξου μάρτυρος Λεωνίδου και των 
επτά γυναικών μαρτύρων…», Αθή-
να, 2002 	(Επιμέλεια Δ. Φαλλή). 

(συνέχεια από τη σελ. 3)

Η μακέτα του νέου στέγαστρου

Το σημερινό στέγαστρο

Στη βουνοπλαγιά του 
Παναιτωλικού

Στα νερά της Τριχωνίδας
μια γοργόνα κολυμπά
και της Αλθέας οι θαμώνες
θαυμάζουνε τους ελαιώνες
στα Ακαρνανικά.

Ο ήλιος βασιλεύει πέρα τα 
Βραχώρια 
της νύχτας οι αστερισμοί
λάμπουν στα Πετροχώρια
και στ’ άλλα τα χωριά.

Άνω και κάτω Προστοβά
Ταξιάρχης και Μυρτιά
Κρύο Νερό, Παντάνασσα
Ζακόνινα, Δογρή
κοιμούνται στη βουνοπλαγιά
του Παναιτωλικού.
 
Και η μεγάλη Νερομάνα
με τα πολλά νερά της
στέλνει τα φιλιά της 
σε όλα τα παιδιά.

Κων/νος Αθαν. 
Μπαλαγιάννης, 21-06-2013)

Δημιουργία επαγγελματικών
Στατιστικών και δυναμικών ιστοσελίδων 

e-shop, BlogSpot, portfolio

Τιμές προσιτές
Πληροφορίες: e-mail: netrebelos@gmail.com

Τηλ.: 6932370990 Ορέστης Δ. Ζηνέλης

Παραδοσιακό 
μέλι ελάτης

από την Καστανιά 
Ευρυτανίας

Παραγωγός Θεόδωρος 
Λιαροκάπης

τηλέφωνα παραγγελιών: 
26410 46876
6973 041712
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Το βήμα του Τόρνου

Την Κυριακή 9 Φεβρουαρί-
ου, οι Τορνιώτες συναντηθήκα-
με στη Δάφνη για τη κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας όπου 
και συζητήθηκαν κάποια θέματα 
που μας αφορούν όλους.

Έγινε οικονομικός απολογι-
σμός του προηγούμενου έτους 
και προγραμματίστηκαν οι οικο-
νομικές κινήσεις για την τρέχου-
σα χρονιά.

Συζητήθηκαν τα εξής θέματα :
- Συντήρηση της εκκλησίας μας
- Συνδρομές και πληρωμή αυ-

τών από τους χωριανούς
- Αντάμωμα καλοκαιριού
- Εργασίες στο νεκροταφείο 

του Τόρνου
- Τσιμεντόστρωση στο δρόμο 

για τον Άνω Τόρνο
Ο Πρόεδρος του χωριού Γερά-

σιμος Παλαιός, αν και δε κατάφε-
ρε να είναι μαζί μας, φρόντισε να 
μας ενημερώσει με επιστολή για 
τα μείζονα ζητήματα του χωριού 
μας. Ήταν μια πρωτόγνωρη θα 
έλεγα κίνηση, αφού έχουμε συνη-
θίσει σε άλλες καταστάσεις. Στην 
επιστολή αναφέρει αναλυτικά 
το κόστος συντήρησης της Αγί-
ας Τριάδας καθώς και ότι προ-
βλέπεται βελτίωση του δρόμου 
προς στα Ζαρέικα και επέκταση 
του δρόμου στο συνοικισμό Λα-
ζουρέικα. Επίσης, οι ζημιές στα 
Μαρκέικα θα αποκατασταθούν 
από χρηματοδότηση που αφορά 
ζημιές από πλημμύρες και φυσι-
κές καταστροφές.

Με τη παρουσία τους μας τί-
μησαν ο πάτερ Σταύρος Παπα-
χρίστος και ο επίτιμος πρόεδρος 
του Προδρόμου κ. Τάκης Ταρα-
μπίκος. Τους ευχαριστούμε πολύ!

Ακόμα, έγιναν και οι αρχαιρε-
σίες για το νέο Δ.Σ. Οι αρμοδιότη-
τες των μελών θα ανακοινωθούν 
σε δεύτερο χρόνο.

Ευχαριστούμε το ζαχαρο-
πλαστείο Ζάρας για την προ-
σφορά της βασιλόπιτας και τα 
κουλουράκια. 

Επίσης, ευχαριστούμε  το με-
ζεδοπωλείο Όστρακο ( Δερβε-
νακίων 22, Δάφνη ) για τη διά-
θεση του χώρου.

Συγκινητική ήταν και η πα-
ρουσία του παππού Χρήστου 
Κουτσοδήμα, ο οποίος μίλησε 
για την Αγία Τριάδα που μαζί 
με τον συγχωρεμένο Χρήστο 

Κουτσοδήμα (Βαρβαρή) την 
έκαναν το σημείο αναφοράς 
και το στολίδι του χωριού 
μας!! 

Και του χρόνου να είμαστε 
όλοι καλά, να βρεθούμε ξανά!

Μια προσωπική άποψη 
για το μέλλον 
του Συλλόγου 

Αυτό που παρατηρώ και που 
είναι ιδιαίτερα λυπηρό είναι η 
συστηματική απουσία των νέων, 
που κατάγονται από τον Τόρνο, 
από κάθε είδους συνάντηση. 

Έχουμε μια Εθελοντική ομάδα 
που έχει δημιουργηθεί στο διαδί-
κτυο με πρωτοπόρο τον Χρήστο 
Παλαιό με πολλά νέα σε ηλικία 
μέλη. Κι όμως κανένας δεν έδωσε 
το παρόν στη Γενική Συνέλευση, 
όχι μόνο φέτος αλλά κάθε χρονιά 
(κάποιοι δικαιολογούνται καθώς 
ζουν στην επαρχία).

Φέτος ο Σύλλογος συμπληρώ-
νει 41 χρόνια από την ίδρυση 
του. Τι κι αν οι παππούδες μας 
φρόντισαν να έχουμε Σύλλογο 
εμείς βαδίζουμε σταδιακά προς 
τη διάλυσή του και μάλιστα σε 
μια εποχή όπου έχουμε ίντερνετ 
και υποτίθεται ότι η επικοινωνία 

γίνεται πιο εύκολα.
Είναι ντροπή μας αν φτάσουμε 

σε αυτό το σημείο. Είναι κρίμα 
που σήμερα όλοι οι νέοι είμαστε 
φίλοι στο Facebook και δε γνω-
ριζόμαστε καν μεταξύ μας, ενώ 
κάποτε γίνονταν πάρτι νεολαίας 
στον Τόρνο με πάρα πολύ κόσμο.

Ιδανικά, στο φύλλο αυτό, το 
πρώτο για φέτος, θα έπρεπε να 
διαβάζετε τα αποτελέσματα των 
εκλογών, τα ονόματα των μελών 
και τις αρμοδιότητές τους. 

Βρισκόμαστε δύο μήνες μετά 
τη Γενική Συνέλευση και αποτέ-
λεσμα δεν έχουμε για να γράψω 
κάτι. 

Εγώ προσωπικά αποχωρώ από 
τη διαδικασία αυτή, καθώς δεν 
πιστεύω ότι ο Σύλλογος πρέπει 
να είναι χλιαρός, να υπολειτουρ-
γεί δηλαδή. Δεν πιστεύω επίσης, 
ότι τα ζητήματα ενός Συλλόγου 
πρέπει να περιορίζονται στο τι 
φαγητά θα έχουμε στο καλο-
καιρινό αντάμωμα ή στο αν θα 
βάλουμε μουσική από δίσκους 
ή ζωντανή ορχήστρα. Πέρα από 
τα πολιτιστικά υπάρχουν κάποια 
πιο σημαντικά θέματα που ξεθω-
ριάζουν με τον καιρό. 

Τα ζητήματα είναι πολύ πιο 
βαθιά και απαιτούν συγχρονι-
σμό με αυτά της Κοινότητας του 
χωριού. Τις ανάγκες αυτές του 
χωριού πρέπει να τις καλύπτει ο 
Σύλλογος άμεσα και με συγκεκρι-
μένες κινήσεις.

Μέχρι στιγμής και στα προη-
γούμενα Δ.Σ. στα οποία συμμε-
τείχα δεν μπόρεσα να υλοποιήσω 
κάποιες ιδέες που είχα, ας πούμε 
ότι δεν υπήρξε χώρος γι’ αυτές.

Για το λόγο αυτό και για πολ-
λούς ακόμη, παραχωρώ τη θέση 
μου σε όποιον/α ενδιαφέρεται 
πραγματικά.

Ευελπιστώ ότι θα βρεθεί άμε-
σα λύση. 

Το χρωστάμε στους ανθρώ-
πους που δούλεψαν σκληρά για 
να έχουμε μια εκκλησία, ένα πο-
λιτιστικό, ένα μουσείο αλλά και 
μια περηφάνια να λέμε ότι είμα-
στε από τον Τόρνο.

Ένα μεγάλο μπράβο στον κ. 
Νίκο Μάρκο και τον κ. Κώστα 
Τσιαχρή (Πρόεδροι των προη-
γούμενων Δ.Σ.) που κατάφεραν 
στα χρόνια της κρίσης να κρα-
τήσουν τον Σύλλογο σε ένα πολύ 
καλό επίπεδο!!

Περισσότερα νέα για το χω-
ριό μας στο tornos-eyrytanias.
blogspot.com

Κείμενα και φωτογραφίες : 
Φωτεινή Μπούτα

Κοινωνικά      
Θάνατοι:
Στις 10 Ιανουαρίου 2020 έφυ-

γε από τη ζωή σε ηλικία 83 ετών 
ο Προκόπης Σουλές, σύζυγος 
της συγχωριανής μας Σπυριδού-
λας Λαμπροπούλου. Η κηδεία 
του έγινε στο Γ΄ Νεκροταφείο 
Αθηνών. 

Ήταν καλός οικ ογενει-
άρχης. Απόκτησε τρία  παι-
διά και τέσσερα εγγόνια.                                                                                                                
Θερμά συλλυπητήρια στη σύζυγό 
του, στα παιδιά του και στα εγ-
γόνια του.

Στις 18 Φεβρουαρίου 2020 
μας άφησε χρόνους σε ηλικία 
66 ετών ο συγχωριανός μας 
Ευάγγελος Κουτσοδήμας του 
Νικολάου και της Παρασκευής 
. Η κηδεία του έγινε στο Νεκρο-
ταφείο Ζωγράφου. Είχαμε καλές 
εντυπώσεις από τον ίδιο.  Στη 
σύζυγό του, στην κόρη του και 
στ’ αδέλφια του Γιώργο και Κώ-

στα, απευθύνουμε τα θερμά μας 
συλλυπητήρια.  

Και για τους δυο θανόντες 
ευχόμαστε να είναι ελαφρύ το 
χώμα της Αττικής γης που θα 
τους σκεπάζει. Αιωνία τους η 
μνήμη!

Ο θάνατος χτύπησε εντελώς 
ξαφνικά με ανακοπή καρδιάς, 
στις αρχές του χρόνου, σε ηλικία 
57 ετών, τον Χρήστο Φρικασέ, 
σύζυγο της συγχωριανής μας 
Νίκης Νικολάου Αλαμπασίνη. Η 
κηδεία του έγινε στο Μεσολόγ-
γι. Ήταν καλός οικογενειάρχης 
και αγαπητός στους συνανθρώ-
πους του. Απόκτησε δύο αγόρια. 
Στους συγγενείς του ευχόμαστε 
να έχουν τη θεία παρηγοριά.                                                                                                                               
Ας είναι ελαφρύ το χώμα της γης 
της Ιεράς πόλεως του Μεσολογ-

γίου που θα τον σκεπάζει. Αιω-
νία του η μνήμη

Μνημόσυνα:
 Στις 2 Φεβρουαρίου 2020 

έγινε το 40ήμερο μνημόσυ-
νο του συγχωριανού μας Χρή-
στου Κουτσοδήμα του Νικολά-
ου και της Βαρβάρας στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Παντελεήμονα 
Αλίμου. Παραβρέθηκαν, όπως 
και στην κηδεία του στο χω-
ριό, αρκετοί χωριανοί, συγγε-
νείς και φίλοι του εκλιπόντος.                                                                             
Στους οικείους του, στη σύζυγό 
του Ελένη, στα παιδιά του, στα 
εγγόνια του και στον αδελφό 
του Κώστα ευχόμαστε να ζήσουν 
να τον θυμούνται. Αιωνία του η 
μνήμη!      

Επιμέλεια ύλης: Κωνσταντί-
νος Νικολάου Τσιαχρής.                                                                       

Οι άνθρωποι πρέπει να σκέπτονται 
και να ενεργούν σωστά από την αρχή 

της ζωής και όχι όταν βρίσκονται 
κοντά στο τέλος της

Είναι δύσκολο, όχι ακατόρ-
θωτο, χρειάζεται προσπάθεια 
να νικήσει ο κάθε άνθρωπος 
το σάπιο τρόπο της ζωής. Δυ-
στυχώς υπάρχουν πολλά εμπό-
δια στον κάθε άνθρωπο, για να 
αρχίσει ένα 
σωστό τρόπο 
ζωής, επάνω 
στον πλανή-
τη Γη. Ό άν-
θρωπος όταν 
παραβ ιά ζ ε ι 
τις ηθικές και 
πνευματικές 
αξίες γίνεται 
όμοιος με τα 
κτήνη. Δια-
βάστε τον 
ψαλμό Νο 48 
στιχ. 21.

ΤΟ ΠΡΟ-
ΒΛΗΜΑ είναι 
ο  άνθρω-
πος να είναι 
πραγματικός 
και να μην γίνεται όμοιος με τα 
κτήνη. Δυστυχώς μερικές φο-
ρές ο άνθρωπος γίνεται χειρό-
τερος από τα κτήνη.  Δηλαδή 
Κτηνάνθρωπος.  Ο άνθρωπος 
στην ζωή του πρέπει να έχει 
υπ’ όψιν του, ότι καμιά σκέψη 
του κακή δεν μένει ατιμώρη-
τος. Θεία και ανθρώπινη Δικαι-
οσύνη. Όπως τα άνθη στη φύση 
μαραίνονται και εξαφανίζονται 
και γίνονται στάχτη, έτσι και 
ο άνθρωπος γίνεται χώμα. Γι’ 
αυτό πρέπει να είναι άνθρωπος 
πραγματικός, από την αρχή της 
ζωής του και όχι από τα τελευ-
ταία χρόνια του.  

ΟΛΑ στη ζωή του κάθε αν-
θρώπου εξαφανίζονται. Μόνο 
οι καλές πράξεις υπάρχουν 
ενώπιον του Θεού και των αν-
θρώπων. Ο Ηράκλειτος, αρχαί-
ος φιλόσοφος, 520 π.χ. μας 
διδάσκει «τα πάντα ρει», γιατί 
όλα επάνω στον πλανήτη Γη 
είναι αλλαγή. Είναι το πυρ τα 
αείζωον.  Η γνώμη του ας μας 
προβληματίσει. Όλα στον κό-
σμο δεν μένουν αμετάβλητα, 
χαρές, δόξες, λύπες, πλούτη 
και άλλα.

Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ μας λέγει: Ο 
άνθρωπος είναι χώμα και σκό-
νη. Όλα χάνονται. Η δόξα, ο 
πλούτος, τα αξιώματα και όσα 
αποκτήσει ο άνθρωπος εξαφα-
νίζονται. Τίποτα δεν μένει. Μέ-

νουν τα καλά έργα του κάθε 
ανθρώπου. Ο σωστός τρόπος 
ζωής, όπως συμβαίνει με τη 
ζωή και τη δράση των Αγίων. 
Ας μη λέμε έχω καιρό. Θα γίνω 
σωστός, όταν γεράσω. Σύμφω-

νοι, όμως ας 
λάβει υπ’ όψη 
του, ότι δεν 
ξέρει πότε έρ-
χεται ο θάνα-
τος. Δηλαδή 
πότε τελειώ-
νει η ζωή του. 

Ο ΑΝΘΡΩ-
ΠΟΣ, στενα-
χωριέται και 
απελπίζεται, 
όταν φτά-
νει στο τέλος 
της ζωής του. 
Τότε σκέπτε-
ται σωστά, δί-
καια και λογι-
κά. Σκέπτεται 
τα νιάτα του, 

τα πλούτη του, τη δόξα. Σκέ-
πτεται, ότι απέκτησε, σε λίγο 
δεν θα έχει κοντά του τίποτα 
μα τίποτα. Ο Χριστός μας προ-
ειδοποιεί στην παραβολή του 
άφρονος πλουσίου « α δε ητοι-
μάσας τίνι έσται» Λουκά, κεφ. 
12ον στιχ. 21. Αυτό σημαίνει: 
Άνθρωπε φρόντισες να έχεις 
πολλά τρόφιμα. Αυτή τη στιγμή 
πεθαίνεις. Συ δεν θα απολαύ-
σεις τίποτα. Πεθαίνεις, χάνεις 

τα πάντα. 
Οι άνθρωποι πρέπει να σκέ-

πτονται και να ενεργούν όταν 
είναι νέοι δίκαια, σωστά και 
χριστιανικά. Ασφαλώς μπορούν 
το ίδιο και σε αργότερο καιρό. 
Δηλαδή όταν είναι ώριμοι. Ας 
έχουν υπ’ οψιν τους ότι δεν 
είναι σίγουροι αν θα ζήσουν να 
φθάσουν εκεί. Διότι ο Θάνατος 
είναι βέβαιος. Κανείς δεν ξέρει 
αν θα ζήσει και μέχρι πότε θα 
ζήσει. Υπάρχει το αναμφισβή-
τητο γεγονός για όλους τους 
ανθρώπους που είναι ο Θάνα-
τος. 

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ πρέπει πάντοτε 
να σκέπτονται σωστά. Ο χρό-
νος που πρέπει είναι όταν είναι 
νέοι και όχι όταν φτάσουν σε 
μεγάλη ηλικία . Το πρόβλημα 
είναι, ότι κανένας μας δεν ξέ-
ρει αν θα φθάσει σε μεγάλη 

(συνέχεια στη σελίδα  9) 
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(Συνέχεια από τη σελ. 4)

  Η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου   
οποίο έφτιαξε ή ίδια και μας τον πρόσφερε συσκευασμένο σε 
σελοφάν-πακέτο. Ανδριάνα ευχαριστούμε πολύ. 

Την 28η Οκτωβρίου, λόγω της ασθενείας του ιερέα μας, 
δεν έγινε δοξολογία στην εκκλησία μας την Παναγία ούτε και 
επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο 
πεσόντων. Στο Μνημείο, ο Πρόεδρος του Συλλόγου διάβασε 
τον πανηγυρικό της ημέρας και οι χωριανοί & οι χωριανές που 
προσήλθαν έψαλαν τον Εθνικό Ύμνο.    

Τελειώνοντας, σε ότι αφορά τα των καλοκαιρινών εκδηλώσε-
ων, θα αναφέρουμε χωρίς να σχολιάσουμε, την μη τέλεση προ-
γραμματισμένης εκδήλωσης του Συλλόγου μας στο Σχολείο 

του χωριού μας.  Η Δημοτική Αρχή και η Αντιπεριφέρεια είχαν 
αποδεχθεί την πρόσκλησή μας, είχαν οι ίδιοι ορίσει την ημερο-
μηνία που τους εξυπηρετούσε και γνώριζαν τα θέματα για τα 
οποία θα έμπαιναν ερωτήματα και θα έπαιρναν με τις απόψεις 
τους θέση. Δυστυχώς λίγες ημέρες πριν την εκδήλωση πλη-
ροφορηθήκαμε ότι δεν μπορούν να προσέλθουν λόγω άλλων 
υποχρεώσεων και η εκδήλωση ματαιώθηκε. 

Για την νέα ανάθεση της εκμετάλλευσης του κυλικείου μας,
Όπως πληροφορηθήκατε μέσα από τις σελίδες της εφημερί-

δας μας, αλλά και όπως διαπιστώσατε όσοι επισκεφθήκατε το 
καλοκαίρι το Πολιτιστικό μας Κέντρο, μετά από απόφαση του 
Δ.Σ. η λειτουργία του ανατέθηκε στη συγχωριανή μας Δήμητρα 
Κων/νου Δεληκωστοπούλου.

Για την έκδοση της εφημερίδας μας ‘’Ο Καστανιώτης’’,
Τον χρόνο που πέρασε ο Σύλλογός μας κατάφερε να αντα-

ποκριθεί στα έξοδα και συνέχισε την τριμηνιαία έκδοση της 
εφημερίδας μας. Το τελευταίο δεκασέλιδο φύλλο που παραλά-
βατε ήταν όλο έγχρωμο και προβήκαμε σε   αλλαγές στην ταξι-
νόμηση της ύλης και στο μέγεθος των φωτογραφιών.

Στο τελευταίο θέμα της ημερήσιας διάταξης, στις Προτάσεις 
και υποδείξεις σας, αναμένουμε τις όποιες παρατηρήσεις σας 
σχετικά με την έκδοση της εφημερίδας μας.

Ευχαριστούμε πολύ τον Ζαχαρία Ζηνέλη για την σημαντική 
συνεισφορά του στο υλικό που δημοσιεύσαμε. Επίσης ευχαρι-
στούμε πολύ την Τορνιώτισσα Φωτεινή Μπούτα για την τακτική 
πλέον συμμετοχή της στον ‘’Καστανιώτη’’ με τη ‘’Φωτεινή μα-
τιά’’.

Για την συμμετοχή του Συλλόγου μας σε διάφορες εκδηλώ-
σεις και γεγονότα,

-Το φθινόπωρο που μας πέρασε έφυγαν από τη ζωή δύο 
σημαντικά για τον τόπο μας πρόσωπα. 

Ο Χρήστος Στρεμμένος και ο Σταύρος Μπαλτάς. 
Και για τους δύο πατριώτες μας, ως ελάχιστη αναγνώριση 

της προσφοράς τους προς την γενέτειρα Ευρυτανία, εκφράσα-
με μέσα από τις σελίδες της εφημερίδας μας την ευγνωμοσύνη 
μας και μέλη του Δ.Σ. παραστάθηκαν στις εξόδιες ακολουθίες.

-Εξαιρετικά σημαντική εκδήλωση την οποία παρακολουθή-
σαμε και θεωρούμε ότι αξίζει να αναφερθούμε, ήταν αυτή που 
διοργανώθηκε από την  Πανευρυτανική Ένωση σε συνεργα-
σία με την Ιερά Μητρόπολη Καρπενησίου, την Εφορεία Αρ-
χαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας και τα Γενικά Αρχεία 
του Κράτους Ν. Ευρυτανίας. Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη 
επιτυχία την  Κυριακή 15 Δεκεμβρίου 2019  στον Ιερό Ναό 
Αγίου Γεωργίου Ριζαρείου και εν συνεχεία στο Βυζαντινό Μου-
σείο. Θέμα: “Ο Άγιος Λεωνίδης Κλαυσίου Ευρυτανίας και τα 
πρόσφατα αρχαιολογικά ευρήματα“.

Σχετικά με αυτή την εκδήλωση αλλά και για τα αρχαιολογικά 

ευρήματα στο Κλαυσί θα ενημερωθείτε στο επόμενο φύλλο της 
εφημερίδας μας.

-Τον περασμένο Απρίλιο ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
μας κ.κ. Γεώργιος απεύθυνε πρόσκληση προς τα Δ.Σ. όλων 
των Συλλόγων της Ευρυτανίας για συνάντηση η οποία και έγινε 
στις 20 Απριλίου 2019 στο Ναό των Αγίων Ευρυτάνων στο 
Καρπενήσι. Στη συνάντηση συμμετείχε και ο Σύλλογός μας.  

Παρουσία του Αντιπεριφερειάρχη κ. Αριστείδη Τασιού και 
αρκετών εκπροσώπων των Συλλόγων του Νομού μας ο Μη-
τροπολίτης έκανε μια εκτενή αναφορά στα προβλήματα που 
παρέλαβε στη Μητρόπολη, στους Ναούς κλπ Κυρίως αναφέρ-
θηκε στη διαπίστωση ότι ο νομός μας ερήμωσε, ότι πάρα πολ-
λά σπίτια παραμένουν κλειστά εδώ και πολλά χρόνια και μας 
προέτρεψε να συμβάλλουμε ως Σύλλογοι και να καταβάλλουμε 
και εμείς προσπάθεια για να ανοιχθούν αυτά τα σπίτια και να 
συντηρηθούν από νέους ένοικους. Συγκεκριμένα μας προέ-
τρεψε να προτείνουμε στους ιδιοκτήτες συγχωριανούς μας να 
ενοικιάσουν τα «κλειστά» σπίτια και τα χωράφια τους έναντι 
μικρού-συμβολικού τιμήματος σε οικογένειες που θα ήθελαν να 
εγκατασταθούν στα χωριά μας και δεν διαθέτουν τους απαιτού-
μενους πόρους. 

Για τις ενέργειες στις οποίες προβήκαμε προς την πολιτεία 
για την επίλυση προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε στο χωριό 
μας…….

-Μετά την από 8 Ιανουαρίου 2019 επιστολή του Μητροπο-
λίτη μας προς τον Σύλλογό μας συναντηθήκαμε μαζί του στην 
Αθήνα τον Μάρτιο. 

Ο Σεβασμιότατος μας εκδήλωσε την πρόθεση της εκκλησίας 
στο να βοηθήσει οικονομικά για να γίνουν οι απαιτούμενες 
πρόδρομες εργασίες για την στήριξη του ναού του Αγίου Νι-
κολάου και ζήτησε να υπάρξει συνάντηση και συντονισμός 
ενεργειών με Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, αρμόδιο μηχανικό, 
Περιφέρεια, Δήμο, Διεύθυνση Βυζαντινών αρχαιοτήτων κλπ.

Μέχρι στιγμής αυτό δεν κατέστη δυνατό. Σχετικά με το θέμα 
θα σας ενημερώσουμε και στη συνέχεια όταν θα διαβαστεί ο 
προγραμματισμός δράσης. 

-Με τηλεφωνικές επικοινωνίες και με επιστολή μας προς τον 
κ. Αντιπεριφερειάρχη, ζητήσαμε την βοήθειά του για την έγκρι-
ση του έργου αναβάθμισης του σχολείου μας και ουσιαστικά 
για την ικανοποίηση του αιτήματός μας για χρηματοδότηση (η 
διαδικασία υποβολής ξεκίνησε την 18η Μαΐου 2018). Δεν είχα-
με στη συνέχεια κάποια ενημέρωση…..

-Ομοίως για το έργο της Καστανούλας, για τα νερά που συ-
γκεντρώνονται στο προαύλιο του σχολείου μας και για το δρό-
μο προς τον Άγιο Νικόλαο. Καμιά ενημέρωση …..

Το γεγονός, ότι έχει ανατεθεί από το περασμένο φθινόπωρο 
το έργο ‘’Δρόμος Καστανούλας’’ σε εργολάβο, εμείς δυστυχώς 

το πληροφορηθήκαμε προ δύο εβδομάδων περίπου από την 
Πρόεδρο της Κοινότητας.

Για την Τράπεζα αίματος,
Την χρονιά που πέρασε καλέσαμε δύο τουλάχιστον φορές 

τα μέλη μας για συμμετοχή σε Εθελοντική Αιμοδοσία. Η προ-
σέλευση δεν ήταν ικανοποιητική και το γεγονός μας έχει προ-
βληματίσει. Ευχαριστούμε τη Λένα Ντούρου και τον πατέρα της 
Τάκη. Σημειώνουμε ότι στις αιμοδοσίες δεν προσήλθε κανείς 
από τις οικογένειες των Καστανιωτών που χρειάσθηκαν αίμα 
τα τελευταία χρόνια.

Για την ενίσχυση πασχόντων συγχωριανών μας, διαθέσαμε 
το ποσό των 300,00€

Στις γιορτές που πέρασαν στείλαμε επιλεγμένα ευχετήριες 
κάρτες σε μέλη μας που κατοικούν στην Ελλάδα αλλά και στο 
εξωτερικό. 

Τους απευθύναμε ένα ελάχιστο Ευχαριστώ για την υποστή-
ριξή τους στο έργο του Συλλόγου……..

Τέλος, θα θέλαμε να αναφερθούμε σε ένα σημαντικό έργο 
που έγινε το καλοκαίρι στο χωριό μας. 

Η εκκλησία μας η Παναγία επενδύθηκε με πέτρα σε όλο το 
νέο τμήμα του Ναού και είναι πλέον ένα στολίδι στο χωριό μας. 

Ως Σύλλογος, σήμερα, από τις εργασίες της Γενικής μας Συ-
νέλευσης απευθύνουμε ένα Μεγάλο ευχαριστώ στους δωρητές 
για τα χρήματα που διέθεσαν καθώς και στο εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο για το συντονισμό του έργου.

Εμείς μπορεί να μην συνεισφέραμε χρήματα για το έργο 
αυτό, αλλά βοηθήσαμε στην εργασία για το διαχωρισμό και την 
απομάκρυνση των μπαζών κλπ, καθώς και στον καθαρισμό 
του χώρου γύρω από την εκκλησία. Ο Έφορος του Συλλόγου 
μας Νίκος Σιάτρας και ο Χρήστος Παπαγιάννης, ήταν αυτοί 
που κουράσθηκαν για να καθαριστεί ο χώρος. Νίκο και Χρήστο 
σας ευχαριστούμε πολύ.

Δεν θα σας κουράσω περισσότερο. 
Τελειώνοντας το Διοικητικό απολογισμό, θα θέλαμε να ευχα-

ριστήσουμε και πάλι όλους όσους μας βοήθησαν με οποιοδή-

Ο Αποστόλης Μπώκος στην κάμερα Ο Ανδρέας Ζούκας απευθύνει χαιρετισμό Ο Γιάννης Κωνσταντόπουλος απευθύνει χαιρετισμό

Ο Γιώργος Παπαχρίστος απευθύνει χαιρετισμό Ο Χρήστος Παπαγιάννης με τη σύζυγό του Φωτεινή Ο Ζαχαρίας Ζηνέλης στο βήμα

Η Αγλαία Τσιώκου στο βήμα Οι Στέφανος Γεωργόπουλος & Κώστας Μπώκος στο βήμα Η Άννα Παπαμιχαήλ στο βήμα

(συνέχεια στη σελίδα  8) 
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ΣΕΛΙΔΑ 8 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

(συνέχεια  από τη σελίδα 7)

Γιώργος Τσατσαράγκος

ποτε τρόπο και καταφέραμε τελικά 
να αντεπεξέλθουμε στις δράσεις του 
Συλλόγου. 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω 
τα μέλη του Δ.Σ. για την συνεργασία 
μας.

Σας ευχαριστώ που με ακούσα-
τε.»   

Τον λόγο έλαβαν στη συνέχεια, 
ο Αντιπρόεδρος του Συλλόγου μας 
Κωνσταντίνος Μπώκος και ο Γραμ-
ματέας της Εξελεγκτικής επιτροπής 
Στέφανος Γεωργόπουλος που διά-
βασαν τον Οικονομικό Απολογισμό 
χρήσης 2019, τον Προϋπολογισμό 
χρήσης 2020 και την Έκθεση της 
Εξελεγκτικής Επιτροπής. 

Μετά την ενημέρωση των μελών 
μας, οι Απολογισμοί, ο Προϋπολο-
γισμός και η Έκθεση, καθώς και η 
Απαλλαγή των μελών του Δ.Σ. και 
της Εξελεγκτικής Επιτροπής έτυχαν 
της ομόφωνης έγκρισης.

Ο Προγραμματισμός δράσης του 
Δ.Σ. για το έτος 2020 ήταν το επόμε-
νο θέμα στην ημερήσια διάταξη και 
έγινε από τον Πρόεδρο του Δ.Σ.:

1. Θα γίνει προσπάθεια να περι-
ορισθούν τα έξοδα του Συλλόγου σε 
όλες τις εκδηλώσεις που θα διοργα-
νώσει το 2020. Ταυτόχρονα θα ανα-
ζητηθούν νέες ιδέες για εκδηλώσεις 
που θα στηρίζονται κυρίως στη συμ-
μετοχή εθελοντών και σε προσφορές 
στις οποίες θα ανταποκριθούν μέλη 
του Συλλόγου. 

2. Έχοντας υπόψη το μεγάλο 
άνοιγμα μεταξύ των εξόδων για εκτύ-
πωση - αποστολή της εφημερίδας 
‘’Ο Καστανιώτης’’ & των εσόδων από 
συνδρομές των μελών μας, ο Σύλ-
λογος θα εξετάσει εάν θα πρέπει να 
συνεχίσει την  έντυπη έκδοση της 
εφημερίδας και αν μπορεί η επικοι-
νωνία με τα μέλη να αντικαταστα-
θεί με άλλες πρόσφορες μεθόδους 
(ηλεκτρονική επικοινωνία). Στην κα-
τεύθυνση αυτή θα αναζητηθεί μετα-
ξύ των μελών του Συλλόγου νέος/α 
επιμελητής/τρια ή ομάδα ατόμων 
που θα αναλάβει/ουν υπεύθυνα την 
όποια συνέχεια του ‘’Καστανιώτη’’. 
Η επόμενη ημέρα θέλει νέες και φρέ-
σκες ιδέες. Κυρίως θέλει τη συμμε-
τοχή και το ενδιαφέρον της νεότερης 
γενιάς που αγαπά την Καστανιά.

3. Τα μέλη του Συλλόγου θα πρέ-
πει άμεσα να εξετάσουν τη δυνατό-
τητα συμμετοχής τους στο νέο ψη-
φοδέλτιο με το οποίο θα γίνουν οι 
εκλογές τον Φεβρουάριο του 2021. Η 
ανανέωση επιβάλλεται και ο ορατός 
πλέον κίνδυνος, «να διαλυθεί ο Σύλ-
λογος», θα πρέπει να απομακρυνθεί. 
Σ’ αυτή την κατεύθυνση τα μέλη του 
Δ.Σ. θα επικοινωνήσουν στο επόμε-
νο χρονικό διάστημα, με τα μέλη του 
Συλλόγου και θα ζητήσουν τη συμμε-
τοχή τους στο νέο ψηφοδέλτιο.

4. Έχοντας υπόψη την «αδια-
φορία» της πολιτείας απέναντι στα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει το 
χωριό μας, το Δ.Σ. εκτιμά ότι ο ου-
σιαστικός λόγος είναι ότι οι τοπικοί 
άρχοντες δεν προσβλέπουν σε οφέ-
λη από τους λίγους ψηφοφόρους 
της Καστανιάς. Το Δ.Σ. εκτιμά ότι τα 
ψηφαλάκια θα πρέπει ν’ αυγατίσουν 
και κάθε Καστανιώτικο σπίτι  να εκ-
προσωπείται στις εκλογές της αυτο-
διοίκησης με μία ή δύο τουλάχιστον 
ψήφους. Μόνο έτσι θα μπορούμε 
να ελπίζουμε σε κάτι.   Στην κατεύ-
θυνση αυτή καλούνται οι ετεροδη-
μότες Καστανιώτες που μετέφεραν 

τα δικαιώματά τους στο παρελθόν 
να επαναπροσδιορισθούν εκλογικά 
στον τόπο καταγωγής τους και να 
βοηθήσουν για μια καλύτερη ημέρα 
για την Καστανιά που κάποιοι σήμε-
ρα την θέλουν έρημο τοπίο. 

5. Θα συνεχιστούν μέσα στο 2020 
οι προσπάθειές μας για να αναλάβει 
η Μητρόπολη και η Περιφέρεια το 
έργο «διάσωση της Εκκλησίας του 
Αγίου Νικολάου».

6. Θα συνεχιστούν μέσα στο 2020 
οι προσπάθειές μας για να χρημα-
τοδοτηθεί μέσω leader η ανακαίνιση 
της Πολιτιστικής Αίθουσας Καστανιάς 
(πρώην Δημοτικό Σχολείο).

7. Ο Σύλλογος έχει στην ευθύνη 
του κτιριακές εγκαταστάσεις για η 
συντήρηση των οποίων δαπανά ση-
μαντικά χρηματικά ποσά (Πολιτιστικό 
Κέντρο, Σχολείο, εγκαταστάσεις στον 
Άγιο Δημήτριο). Θα ζητηθεί η βοή-
θεια των μελών μας που εξειδικεύο-
νται λόγω επαγγέλματος σε θέματα 
συντήρησης.

8. Για το σημαντικό πρόβλημα 
όχλησης των περίοικων στον Άγιο 
Δημήτριο το βράδυ της 16ης Αυγού-
στου (βλέπε γιορτή νεολαίας), το Δ.Σ. 
θα προσπαθήσει να βρει μια λύση 
σε συνεργασία με τους θιγόμενους 
χωριανούς μας.

9. Θα αναζητηθεί και πάλι χώρος 
αποθήκης για τα υλικά που μένουν 
εκτεθειμένα στον Άγιο Δημήτριο.

10. To Δ.Σ. θα συζητήσει και θα 
αποφασίσει για την συμμετοχή του 
– υποστήριξη της εορτής του Αγίου 
Ιωάννη στο Λιναράκι,   στις 26 Σε-
πτεμβρίου.  

Στη συνέχεια ανέβηκαν στο βήμα 
με επισημάνσεις, προτάσεις και 
υποδείξεις σε θέματα-προβλήμα-
τα για την επίλυση των οποίων ο 
Σύλλογος μπορεί να συμβάλλει, τα 
μέλη του Συλλόγου μας: Κωνστα-
ντίνος Μπώκος, Ζαχαρίας Ζηνέλης, 
Άννα Παπαμιχαήλ, Δημήτρης Κου-
τρούμπας,  Αγλαϊα Τσιώκου, Ντίνα 
Υφαντοπούλου, Ευαγγελία Εμμα-
νουηλίδου, Ανδρέας Κουτρούμπας,  
Δημήτρης Ζηνέλης και Δεληκωστό-
πουλος Ηλίας. 

Τα θέματα στα οποία αναφέρθη-
καν ήταν: η συνέχιση της έκδοσης 
της εφημερίδας ‘’Ο Καστανιώτης’’, η 
επαναλειτουργία της ιστοσελίδας του 
Συλλόγου, το πρόβλημα της όχλη-
σης κατά την γιορτή της νεολαίας 
στις 16 Αυγούστου, η διάσωση της 
εκκλησίας του Αγίου Νικολάου & τέ-
λος η αναγνώριση της πολύχρονης 
και εξαιρετικά σημαντικής προσφο-
ράς συγκεκριμένων συγχωριανών 
μας προς το Σύλλογο και ουσιαστικά 
προς το χωριό μας.

Κατά την έναρξη των εργασιών της 
Γ.Σ., στον προθάλαμο του Πνευματι-
κού Κέντρου προσφέρθηκαν καφές, 
αναψυκτικά κλπ και μετά την λήξη 
πλούσια εδέσματα, τσίπουρο, λικέρ, 
κρασί και τα κομμάτια της Πρωτοχρο-
νιάτικης Πίτας.

Όπως κάθε χρονιά έτσι και φέτος 
το κλίμα μεταξύ των μελών του 
Συλλόγου ήταν υπέροχο και η ορ-
γάνωση στον προθάλαμο εξαιρε-
τική.

Ευχαριστούμε όλους όσους προ-
σήλθαν στις εργασίες της Γ.Σ. και 
όλους όσους βοήθησαν. Ιδιαίτερα 
ευχαριστούμε το νεαρό Αποστόλη 
Κων. Μπώκο για τις φωτογραφίες 
που έβγαλε και για την λήψη βίντεο 
σε όλη την διάρκεια της εκδήλωσης. 

  Η Γενική Συνέλευση 
του Συλλόγου   

ηλικία. Όλουςμας περιμένει ο Θάνατος. Αυτή τη 
λέξη δεν θέλουν να την ακούν μερικοί άνθρωποι. 
Όμως ο ρυθμός της ζωής επάνω στον πλανήτη 
είναι αυτός. Δηλαδή, ζωή και θάνατος. Μόνο μία 
μοναδική περίπτωση έχουμε του Σταυρωθέντος, 
ταφέντως και Αναστάσαντος Ιησού Χριστού (Α’ 
Κορινθίους κεφ.15 στιχ. 13, 14,15).

Ας έχουμε υπ’ όψιν μας ότι πρέπει να σκεπτό-
μαστε, να πράττομε και να ενεργούμε σωστά, 
σαν σωστοί  άνθρωποι. Ας λάβομε υπ’ όψιν μας 
την προτροπή του αρχαίου φιλοσόφου Μαινάν-
δρου 48, 24 π.Χ. ο οποίος μας προτρέπει «Ως 
αρίεν εστ’ άνθρωπος αν άνθρωπος η». Πόσο 
χαριτωμένο δημιούργημα είναι ο άνθρωπος εάν 
είναι πραγματικός άνθρωπος. Ο άνθρωπος, όταν 
δεν σκέπτεται, δεν ενεργεί σωστά, ζει στο σάπιο 
τρόπο ζωής, γίνεται όμοιος με τα ζώα. Ας έχου-
με σαν σκοπό στη ζωή μας να είμαστε σωστοί 
άνθρωποι. Όχι από τα τέλη της ζωής μας, αλλά 

από την αρχή. Ας αποφασίζουμε δίκαια, ορθά, 
λογικά και χριστιανικά.

Αιδεσιμολογιώτατος Σταύρος Κ. Παπαχρίστος
Για αιτήματα φιλίας - Facebook: Σταύρος Παπα-

χρίστος
email: s.papachristos@hotmail.com

Σημείωση από τη σύνταξη: Ο ιερέας μας Σταύ-
ρος Παπαχρίστος έχει παρευρεθεί στο σύνολο 
σχεδόν των Γ.Σ. αλλά και των εκδηλώσεων του 
Συλλόγου μας. Πάντοτε μας στηρίζει με τον συ-
ναινετικό και καθοδηγητικό λόγο του. 

Τον ευχαριστούμε για όλα. 
Τις προτροπές και συμβουλές που αναφέρει 

στο παραπάνω κείμενο θα πρέπει να τις δια-
βάσουμε προσεκτικά. Είναι σίγουρο ότι θα μας 
ωφελήσουν. 

«Να σκεπτόμαστε και να ενεργούμε πάντοτε  
δίκαια, σωστά και χριστιανικά»	

Οι άνθρωποι πρέπει να σκέπτονται και να ενεργούν σωστά
από την αρχή της ζωής και όχι όταν βρίσκονται κοντά στο τέλος της

(Συνέχεια από τη σελ. 6)

΄΄Φωτεινή ματιά΄΄
Επιλέγω να ανοίξω τη στήλη μου για το 2020 με ένα 

αφιερωματικό κείμενο στη μνήμη ενός καλοσυνάτου 
ανθρώπου και αγαπητού συγχωριανού που όλοι έχου-
με συνδέσει το όνομά του με τα έργα του στον Τόρνο. 
Θέλω να ευχαριστήσω πολύ τον παππού Χρήστο για 
τις πολλές πληροφορίες που μου έδωσε, ένα απόγευμα 
του Γενάρη όταν τον επισκέφθηκα στο σπίτι του στην 
Αθήνα. Η συζήτησή μας έχει καταγραφεί σε βίντεο. Κά-
ποια στιγμή θα δημοσιεύσω αυτό το υλικό, που αλήθεια 
είναι πολύ συγκινητικό.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΧΡΗΣΤΟ 
ΚΟΥΤΣΟΔΗΜΑ ( ΒΑΡΒΑΡΗ )

Χρήστος Κουτσοδήμας
Γονείς του ήταν ο Νί-

κος Κουτσοδήμας και 
η Βαρβάρα Δεληγιάν-
νη από τη Καστανιά. Ο 
πατέρας του είχε τρεις 
αδερφές, την Αθηνά, την 
Κωνσταντούλα και τη 
Γιαννούλα, ενώ η μητέ-
ρα του είχε τον Νίκο, τον 
Κώστα, τον Μήτσο και τη 
Κατίνα.

Ο ίδιος είχε άλλα δύο 
αδέρφια, τον Κώστα και 
τον Παναγιώτη ο οποίος 
έφυγε από τη ζωή σε μι-
κρή ηλικία. Τελειώνοντας 
το δημοτικό ο μικρός 
Χρήστος έφυγε για το 
Μεσολόγγι. Εκεί έμαθε 
την τέχνη του ξυλουργού 

και ασχολήθηκε με την επιπλοποιία. 
Στο μεταξύ, το 1948 έγινε επιστράτευση και οι αντάρ-

τες πήραν πολλούς νέους από το χωριό (όσους ήταν 
κάτω από 40 ετών) και τους έστειλαν στη Προστοβά, τη 
σημερινή Καλλιθέα στο Αγρίνιο. Μεταξύ αυτών πήραν 
και τον πατέρα του, Νίκο, ο οποίος πέθανε στις 20 Ιου-
λίου 1957.

Τότε, ο παππούς μου Χριστόφορος Κουτσοδήμος 
δούλευε στο Διόνυσο. Στην Αθήνα ήταν επίσης και ο 
Χρήστος Κουτσοδήμας. Τα δύο ξαδέρφια πρότειναν 
στον επίσης ξάδερφό τους Χρήστο ( Βαρβαρή )  να κα-
τέβει από το Μεσολόγγι και να εργαστεί μαζί τους. Έτσι 
κι έγινε.

(οικογενειακό άλμπουμ: 
Χρήστος Κουτσοδήμας, 

Στέφανος Μπώκος, Χριστό-
φορος Κουτσοδήμος)

Δούλεψε στο Φλόκα, στο 
ΟΑΣΙΣ, στο Ζάππειο και 
για κάποιο διάστημα στο 
Zonar’s. 

(φωτ: από το οικογενειακό 
μου άλμπουμ )

Το εκκλησάκι του Αϊ Λια 
και η Αγία Τριάδα

(φωτ: Δημήτρης Αλαμπασίνης)
Μετά τη συνταξιοδότησή του, το 1999 περίπου, ανέ-

βηκε στον Τόρνο με τον αγαπημένο του ξάδερφο Χρή-
στο. Είχαν αποφασίσει ότι πρέπει να κάνουν εργασίες 
στο εκκλησάκι του Αϊ Λια. Ξεκινούσαν στις επτά το πρωί 
από το χωριό με όρεξη και με το αμάξι γεμάτο εργαλεία. 
Άλλαξαν τη σκεπή που ήταν με τσίγκο και έμπαζε νερά και 
αέρα, έφτιαξαν τα παράθυρα κ.α. Πολύτιμη η βοήθεια των 
χωριανών. Ο Γεράσιμος έφερνε όλα τα υλικά που χρειά-
ζονταν, πρόκες, καδρόνια, σίδερα. Ο Ηλίας Παλαιός από 
το Παναιτώλιο έφτιαξε τη πόρτα και ο Θανάσης Λαζούρας 
τα ηλεκτρολογικά. Τα μάρμαρα για το ιερό, τα έφερε ο π. 
Κώστας Ραυτογιάννης από το Μεσολόγγι. Επέστρεφαν 
νύχτα κατάκοποι στο σπίτι τους, όμως κατάφεραν και έκα-
ναν το όνειρο τους πραγματικότητα. Σε ένα μήνα από όταν 
ξεκίνησαν, το εκκλησάκι ήταν πανέτοιμο και λειτούργησε 
κανονικά στις 20 Ιουλίου! Στην Αγία Τριάδα, όπου έκανε 
Επίτροπος για κάποια χρόνια, συντήρησε το ξυλόγλυπτο 
τέμπλο, το οποίο είναι παμπάλαιο και χρειάζεται ιδιαίτερη 
φροντίδα, τους πολυελαίους, τα στασίδια κ.α. 

Ένας άνθρωπος γεμάτος καλοσύνη

(από το ντοκιμαντέρ της ΕΡΤ το 2011)
Παντρεύτηκε το 1964 την αγαπημένη του Ελένη και 

απέκτησαν δύο κόρες, τη Βαρβάρα και τη Λαμπρινή. 
Χάρηκε τέσσερα υπέροχα εγγόνια και γνώρισε τρία δισέγ-
γονα. 

Καλοσυνάτος άνθρωπος, ποτέ δεν άκουσα κακή κουβέ-
ντα για εκείνον! 

Εγώ όταν τον φέρνω στη μνήμη μου, τον θυμάμαι πά-
ντα με το χαμόγελο ζωγραφισμένο στο πρόσωπό του. Ως 
και τα μάτια του χαμογελούσαν.

Αν και έχω κάποιες σκηνές που θυμάμαι με εκείνον, 
είναι δύσκολο να τις αποτυπώσω στο χαρτί. Γράφοντας, 
μου έρχεται μία πολύ ζωντανή.. Στο σπίτι του στον Τόρνο, 
όταν παίζαμε, μικρά παιδάκια τότε, με την εγγονή του, 
Μαριλένα, τα μάτια του έλαμπαν από περηφάνια. Κοίταζε 
τη γυναίκα του Ελένη στα μάτια κι έλιωνε από αγάπη!!! Το 
γράφω σαν να το ζω τώρα. Σκεφτείτε πόσο αληθινό ήταν 
όλο αυτό για να το θυμάμαι τόσα χρόνια μετά..

Κοιτάζω το ρολόι στον τοίχο απέναντι. Είναι αυτό που 
μας είχε χαρίσει πριν μερικά χρόνια. Όλοι έχουμε στο σπίτι 
μας ένα ξύλινο ρολόι φτιαγμένο από εκείνον. Ήταν το με-
ράκι του.. 

Η ώρα πέρασε. Πρέπει να γράψω κάτι ακόμα για να 
κλείσω αυτό το αφιέρωμα.. 

Νομίζω δε χρειάζονται πολλά.
 Ευγενής, πράος, αξιοπρεπής, με σπάνια καθαρή 

ψυχή. 
Αυτός ήταν ο παππούς Χρήστος

Φωτεινή Μπούτα 

(φωτ: από το άλμπουμ του 
Χρήστου Κουτσοδήμα)
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Νίκος Τσατσαράγκος

•	Πωλούνται οικόπεδα στην τοποθεσία Λακκώματα (πλησίον τοποθεσίας Προφήτη Ηλία). Πληροφορίες 
Γεωργοπούλου Ντίνα του Ευσταθίου. 
τηλ:210 6840829 /6982130454

•	Ο Ηλίας Δεληκωστόπουλος του Ηλία πωλεί σπίτι πέτρινο 40τ.μ., πλήρως επιπλωμένο και εξοπλισμέ-
νο (σκεύη, συσκευές, οικοσκευή, κουζίνα, ιματιοθήκη κλπ.), πλησίον της Εκκλησίας της Παναγίας, 
στην Καστανιά Προυσού Ευρυτανίας. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 6979-738323

•	Πωλείται οικοδομήσιμο οικόπεδο 714,83 τ.μ. στην Καστανιά, στη θέση “Ταράτσα’’. Πληροφορίες 
στα τηλέφωνα: 210 7017219 & 6932782865

Εκδήλωση για την ημέρα της γυναίκας

Με τη στήριξη του Δή-
μου Καρπενησίου διοργα-
νώθηκε απόψε 7/3/2020 
στην Τοπική Κοινότητα 
Καστανιάς εκδήλωση για 
τη ΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ. 
Η εκδήλωση ξεκίνησε 
στις 19:00 και περιλαμ-
βάνει φαγητό και χορό 
με τη συμμετοχή ορχή-
στρας που εξασφάλισε 
ο Δήμος Καρπενησίου. 
Παρόντες ήταν ο Αντιπε-
ριφερειάρχης Ευρυτανίας 
κ. Αριστείδης Τασιός, η 
Περιφερειακή Σύμβουλος 
κα Κατερίνα Καλατζή, ο 
Δήμαρχος Καρπενησίου 
κ. Νικ. Σουλιώτης συ-

νοδευόμενος και από μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, η 
Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας κα Αικατερίνη Τσιώκου - 
Τσατσαράγκου, κάτοικοι της Κοινότητας (άνδρες και γυναίκες 
φυσικά) καθώς και από τα διπλανά χωριά, συνολικά πάνω από 
80 άτομα. Η εκδήλωση πραγματοποιείται στο κατάστημα του 
Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα.

Οφείλουμε ευχαριστίες στους διοργανωτές, εκδηλώσεις 
τέτοιες είναι και αυτές κάποιο στήριγμα στους μόνιμους κα-
τοίκους που νιώθουν πως δεν είναι μόνοι τους στα χωριά μας 
που αναζητούν τη ζωή. Χρόνια πολλά σε όλες τις γυναίκες και 
ιδιαίτερα στις γυναίκες των χωριών μας, καλή δύναμη στους 
αγώνες τους! Ευχαριστίες πολλές στη συμπατριώτισσά μας 
Κωνσταντίνα Γρομιτσάρη που έκανε χρέη “ρεπόρτερ” και μας 
έστειλε το σχετικό οπτικό υλικό. Το γλέντι συνεχίζεται! 

 Ζαχαρίας Ζηνέλης
Χρόνια πολλά λοιπόν και από τον Σύλλογο Καστανιωτών 

Ευρυτανίας.
Δυστυχώς δεν γνωρίζαμε ως Δ.Σ. για την συγκεκριμένη εκ-

δήλωση, διότι πολύ απλά κανείς δεν μας ενημέρωσε.
Όσο και να ΜΗΝ επιθυμούν κάποιοι, ο Σύλλογος και τα 

μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου, να αποτελούμε μέρος της κοινής 
προσπάθειας για την Καστανιά, δυστυχώς ή ευτυχώς, τους 
ενημερώνουμε ότι αυτό εκ μέρους μας δεν είναι και δεν γίνεται 
αποδεκτό.

Και του χρόνου με Υγεία για όλες τις γυναίκες.
Το Δ.Σ. του Συλλόγου Καστανιωτών

Για την ανωτέρω εκδήλωση, στην εφημερίδα Ευρυτανικά 
Νέα (11/03/2020) διαβάσαμε τα παρακάτω:

Διήμερο εκδηλώσεων διοργάνωσε ο Δήμος Καρπενησίου σε 
Καστανιά, Μικρό Χωριό & Φουρνά.

Αποκέντρωση, με τη γυναίκα στο επίκεντρο, επέλεξε ο 
Δήμος Καρπενησίου με αφορμή την Ημέρα της Γυναίκας. Με 
τη συνεργασία τοπικών συλλόγων, οργάνωσε εκδηλώσεις σε 
χωριά, ως ένδειξη αναγνώρισης και προσφοράς των γυναικών 
στην κοινωνία.

Στην τοπική Κοινότητα Καστανιάς, μέσα από την εκδήλωση 
με θέμα «Η συμμετοχή των γυναικών στην τοπική αυτοδιοί-
κηση», τιμήθηκαν οι γυναίκες που πρόσφεραν και συνεχίζουν 
να προσφέρουν στην τοπική κοινωνία με την ενεργό συμμετο-

χή τους στην τοπική 
αυτοδιοίκηση.- Η κα 
Κατίνα Τσιώκου Πρό-
εδρος Τ.Κ. Καστανιάς, 
η κα Σταυρούλα Ανα-
στασοπούλου Πρό-
εδρος Τ.Κ. Εσωχω-
ρίων, η κα Γεωργία 
Γιαννιώτη Πρόεδρος 
Τ.Κ. Βελωτάς και η κα 
Κατερίνα Καλατζή Πε-
ριφερειακός Σύμβου-
λος Π.Ε. Ευρυτανίας.  

Συγχαρητήρια από 
το Σύλλογο Καστα-
νιωτών Ευρυτανίας, 

Διαβάσαμε στο facebook 
(ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΩΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ‘’Ο ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ’’-ΕΠΙΣΗΜΗ ΣΕΛΙΔΑ)

Ο Αντιπεριφερειάρχης  
κ. Αριστείδης Τασιός απευθύνει 

χαιρετισμό στην εκδήλωση

Άποψη από το Κατάστημα στο οποίο έγινε η εκδήλωση 

στην Πρόεδρο της τοπικής Κοινότητας Καστανιάς κα Κατίνα 
Τσιώκου, αλλά και στις άλλες Ευρυτάνισσες, για την τιμητική 
αναγνώριση της προσφοράς τους από το Δήμο Καρπενησίου.  

----------------------------------------------------------------------

Καλή Σαρακοστή, συμπατριώτες και φίλοι! Η φωτογραφία 
από το πέταγμα του χαρταετού στο λόφο του Αγίου Γεωργίου 

- σημερινή ανάρτηση από την Καστανιώτισσα νύφη Λαμπρινη 
Τηληγάδα - ευχαριστούμε πολύ και του χρόνου!

Νέα για τον δρόμο Καστανιά - 
Καστανούλα - Διπόταμα - Καρπενήσι.

Όπως μας έγινε γνωστό, τόσο από τον Αντιπεριφερειάρχη 
κ. Αριστείδη Τασιό, όσο και από την Πρόεδρο της Τοπικής μας 
Κοινότητος, κ. Κατίνα Τσιώκου, ήδη δημοπρατήθηκε και όταν 
οι καιρικές συνθήκες το επιτρέψουν, θα ξεκινήσουν οι εργασίες 
δια πλάτυνσης, τεχνικών έργων απορροής των υδάτων κ.λ.π., 
από το Κοιμητήριο Καστανιάς, προς οικισμό Καστανούλας.

Επίσης εδώ θα θέλαμε να επισημάνουμε το τεράστιο έργο 
που κατασκευάσθηκε στο Χωριό μας, από χρηματικά διαθέσιμα 
της Αντιπεριφέρειας Ευρυτανίας και αφορά σε αντιπλημμυρική 
προστασία του Χωριού μας.

Δυστυχώς το έργο θα έπρεπε να είχε κατασκευασθεί σε κά-
ποια σημεία του διαφορετικά, αλλά δυστυχώς η λανθασμένη 
(κατά την άποψή μας), άποψη συγχωριανών μας δεν το επέ-
τρεψε, αφού δεν παραχώρησαν λίγα μέτρα από την γη τους, 
έτσι ώστε και η οδική κυκλοφορία να διεξάγεται με ασφάλεια, 
αλλά και η προστασία του Χωριού μας από πλημμύρες να ολο-
κληρωθεί με τον σωστό τρόπο.

Ευχαριστούμε τον Αντιπεριφερειάρχη κ. Τασιό Αριστείδη, για 
το ενδιαφέρον που δείχνει για το Χωριό μας, τόσο για τα πιο 
πάνω αναφερόμενα έργα, όσο και για άλλα μικρότερα. Είναι 
τύχη για την Ευρυτανία που στο τιμόνι της Αντιπεριφέρειας, 
βρίσκεται ο κ. Αριστείδης Τασιός, με τον ήπιο χαρακτήρα και 
το βασικό, με την επάρκειά του, σε όλα τα θέματα.

Εδώ θα πρέπει να γίνει γνωστό ότι και σε έργα που αφορούν 
τον Δήμο Καρπενησίου και επειδή η συνεργασία του Δημάρχου 
μας, κ. Νικολάου Σουλιώτη, με τον κ. Αντιπεριφερειάρχη, είναι 
συνεχής και σε ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο, πολλά από τα έργα 
του Δήμου (ο οποίος ως γνωστόν δεν μπορεί να έχει πόρους, 
όπως κάποτε), εκτελούνται με την βοήθεια της Περιφέρειας. 
Τους ευχαριστούμε και τους δύο, για ότι κάνουν, για την Ιδιαί-
τερη Πατρίδα μας, για το ότι σκύβουν πάνω στα προβλήματά 
μας και το βασικό ότι τα κατανοούν και επιλαμβάνονται αυτών. 

Το εύκολο τόσο για εμάς από εδώ, όσο και για όλους, είναι 
να πετροβολούμε αδιακρίτως τον οποιονδήποτε. Δεν είναι στις 
προθέσεις μας και ούτε το επιθυμούμε. Εκείνο που επιθυμούμε 
είναι να υπάρχει το Χωριό μας, Η Καστανιά, ζωντανό και οι κά-
τοικοί του να νιώθουν ότι δεν είναι ξεχασμένοι. 

Τέλος είναι ιδιαιτέρως σημαντικό, ειδικά σε εποχές “ισχνών 
αγελάδων”, να υπάρχουν άνθρωποι όπως ο κ. Τασιός Αριστεί-
δης, ή ο κ. Σουλιώτης Νίκος, που δείχνουν τόσο μεγάλο ενδια-
φέρον για τον Τόπο τους. 

Από την πλευρά μας το μόνο που επιθυμούμε είναι η αγαστή 
συνεργασία και μόνον. 

Τα υπόλοιπα αφορούν άλλους. Εμείς κλείνουμε τ’ αυτιά μας 
στους κακόβουλους και εμπιστευόμαστε, εκείνους που έχουν 

τις τύχες του Δήμου και της Αντιπεριφέρειας στα χέρια τους. 

---------------------------------------------------------------
Απόκριες στην Καστανιά.

Χρόνια Πολλά και του Χρόνου.

Ευχαριστούμε την  Κωνσταντίνα Γρομιτσάρη, για τις φωτο-
γραφίες
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Καφέ – μεζεδοπωλείο ‘’Μύλος’’

Μύλος είναι το όνομα του καφέ 
–μεζεδοπωλείου που άνοιξε 
στο Καρπενήσι ο συγχωριανός 
μας Γιώργος Παπαζαχαρίας. Η 
νέα επιχείρηση, βασισμένη στο 
οικογενειακό πνεύμα και την 
παρείστικη διάθεση, βρίσκεται στην 
περιοχή των Αγίων Ευρυτάνων. Aπό τις πρώτες μέρες της λειτουργίας 
της αγκαλιάστηκε από παρέες και από τους λάτρεις των μερακλίδικων 
γεύσεων. Ποικιλίες κρεατικών, τηγανιές, κλασικοί μεζέδες όπως σαγανάκι 
και μπουγιουρντί, αλλά και σπιτικές νοστιμιές, όπως τυροπιτάκια, 
περιλαμβάνονται στο μενού του ‘’Μύλος’’.
Ξεχωρίζουν γεύσεις με καταγωγή από την Καστανιά, όπως το κατίκι και 
το σαγανάκι.

Γεύσεις, φιλοξενία, υπέροχο service και παρέες θαμώνων, 
όλα συναντιούνται στον ‘’Μύλο’’ του Καρπενησίου.

τηλ. επικοινωνίας:22370 80103

Το βήμα του « Ε.Ο.Σ. 
ΠΑΝΤΑΒΡΕΧΕΙ» Ο Σύλλογος των Απανταχού 

Προυσιωτών, πραγματοποίησε την 
Κυριακή 2 Φεβρουαρίου την ετήσια 
εκδήλωση για την κοπή της πρωτο-

χρονιάτικης πίτας του  στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του Συλλόγου, στη Νέα 
Σμύρνη της Αθήνας.

Ταυτόχρονα βραβεύτηκαν οι νεο-
εισαχθέντες φοιτητές, οι γονείς των 
οποίων είναι μέλη του Συλλόγου, 
σε Πανεπιστημιακά Ιδρύματα κατά 
το έτος 2019. Φέτος είχαμε τρείς 
νέες φοιτήτριες και πιο συγκεκριμέ-
να βραβεύθηκαν:  Λουκία Δαράβα-
λη  του Νικολάου,   Αφροδίτη Δημο-
πούλου  του Κωνσταντίνου και  Μα-
ρία Κοκολιού του Γεωργίου.

Οι άνθρωποι του Συλλόγου ανα-
κήρυξαν επίτιμο μέλος τον Δήμαρχο 
Αθηναίων,  Κώστα Μπακογιάννη, ο 
οποίος, μάλιστα, έγινε αποδέκτης της 
από 26/1/58 χειρόγραφης απόδειξης 
με την οποία ο αείμνηστος Παύλος 
Μπακογιάννης έγινε μέλος του Συλ-
λόγου Απανταχού Προυσιωτών (με 
αριθμό μητρώου 80).

Στον χαιρετισμό του, ο τέως Πε-
ριφερειάρχης Στ. Ελλάδας παραδέ-
χθηκε πως η Ευρυτανία έχει πληγεί 
σοβαρά από την πολυετή οικονομική 
κρίση. «Εγώ, όμως, επιμένω να αισι-
οδοξώ, γιατί η Ευρυτανία είναι οι άν-
θρωποί της», σημείωσε ο κ. Μπακο-
γιάννης και εξέφρασε τη στήριξή του 
προς τον Σύλλογο. Το παρών έδωσαν 
και ο Δήμαρχος Καρπενησίου κ.  Νί-
κος Σουλιώτης, ο Δημοτικός Σύμβου-
λος κ. Φώτης Κοκόσης κ.α

Στο τέλος, διεξήχθη Γενική Εκλο-
γοαπολογιστική Συνέλευση, καθώς 
και οι αρχαιρεσίες για την ανάδειξη 
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου 
2020-2021. Το χρυσό φλουρί της βα-

σιλόπιτας κέρδισε η κα Σοφία Φλώ-
ρου.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στο Δή-
μαρχο Καρπενησίου Νίκο Σουλιώ-

τη, την αγαπημένη μας 
φίλη του Συλλόγου & 
πολιτευτή Ευρυτανί-
ας  Θωμαΐδα Οικονόμου, 
τον Αντιδήμαρχο Καθα-
ριότητας & Ανακύκλωσης 
Δήμου Αθηναίων  Νίκο 
Αβραμίδη, το Δημοτικό 
Σύμβουλο  Φώτη Κοκόση 
του Δήμου Καρπενησίου 
και φυσικά,  τον Πρόεδρο 
της Τοπικής Κοινότητας 
Προυσού Κώστα Σταυρό-
πουλο, τόσο για την πα-
ρουσία του όσο & για την 
άψογη συνεργασία του 
με τον Σύλλογο. Τέλος 
ένα ιδιαίτερο ευχαριστώ 
στον Αντιπρόεδρο Συλλό-
γου Ίμβριων   Κωνσταντί-

νο Χριστοφορίδη για τη φιλοξενία 
και την επιμέλεια στο χώρου τους. 

Καλή & δημιουργική χρονιά με 
υγεία σε όλους!

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΛΟΓΩΝ
Στις εκλογές για την ανάδειξη του 

νέου Δ.Σ. της Ένωσης Απανταχού 
Προυσιωτών που έγιναν την Κυρια-
κή 2-2-2020, τα αποτελέσματα έφε-
ραν νέα πρόσωπα τόσο στο ΔΣ όσο 
και στον «πάγκο» των αναπληρω-
ματικών. 

΄Έτσι έχουμε:
 Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Δη-

μόπουλος
 Αντιπρόεδρος: Βίκη Γκούστα
  Γενικός Γραμματέας: Μαρία 

Ζαχαροπούλου, με αναπληρώτρια 
την Βίκη Γκούστα
 Ταμίας: Γεώργιος Κοκολιός
Μέλη Δ.Σ.: 
 Φλώρου Καίτη
 Μέρμηγκα Φλώρα
 Δημοπούλου Βάσω
 Τσίκνας Παναγιώτης
 Κουρκούτα Κορίνα
Αναπληρωματικά Μέλη:
1ο αναπληρωματικό μέλος : 

Χρήστος Γκούντος
2ο αναπληρωματικό μέλος : Λα-

μπροπούλου Γεωργία
3ο αναπληρωματικό μέλος : Πά-

στρα Μαρία 
4ο αναπληρωματικό μέλος : Πα-

παθέου Λάμπρος
5ο αναπληρωματικό μέλος : Πά-

στρας Κωνσταντίνος

Το βήμα του Προυσού

Φίλες και φίλοι, μέλη του Συλλόγου μας. Το Δ.Σ. σας εύχεται  καλό Πά-
σχα και καλή Ανάσταση.

Έκτακτη Συνέλευση και κοπή πίτας, είχαμε στην Καστανιά στις 29 
Φεβρουαρίου στο κατάστημα του Πολιτιστικού Κέντρου. Έγινε απολο-
γισμός δράσεων και οικονομικός της χρονιάς που μας πέρασε και προ-
γραμματισμός για το 2020. Ακολούθησε η κοπή πίτας και το καθιερωμέ-
νο τσιμπούσι. 

Ευχαριστούμε όλα τα μέλη μας, τις φίλες και τους φίλους που μας τί-
μησαν με την παρουσία τους και γέμισαν την αίθουσα.

 Σας ενημερώνουμε ότι τον Αύγουστο θα έχουμε την τακτική Συνέλευ-
ση. Η ημερομηνία θα γίνει γνωστή εγκαίρως.

Μπαίνοντας η άνοιξη προχωράμε σε νέες δράσεις και προγραμματί-
ζουμε εκδηλώσεις:

-Την πρώτη  Αυγούστου έχουμε τον καθιερωμένο αγώνα βάδην και 
αναψυχής Παραποτάμια «Κρικελοπόταμος ο βρεγμένος δρόμος» που θα 
είναι η τέταρτη χρονιά.

-Προτείνουμε και προγραμματίζουμε, εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον, 
την δεύτερη εβδομάδα του Αυγούστου την εκδήλωση, «βάδην στο βουνό 
για παιδιά, 5 χιλιομέτρων στην διαδρομή Γούρνες –Καστανιά». Η ημε-
ρομηνία θα καθοριστεί εγκαίρως. Νομίζουμε είναι καιρός να προσπαθή-
σουμε τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας να αγαπήσουν και να μάθουν το 
βουνό.

Η όποια άλλη πορεία, διάσχιση, εκδήλωση θα ανακοινώνεται  ένα 
μήνα πριν, με αναρτήσεις στα χωριά, στη σελίδα μας και με μηνύματα 
στα μέλη μας και  αφού έχει ξεπεραστεί το μεγάλο πρόβλημα του κορο-
νοϊού. 

Συνεχίζουμε την σήμανση, καταγραφή και άνοιγμα μονοπατιών σε όλη 
την περιοχή με προτεραιότητα την περιοχή της Καστανιάς

Για το Δ.Σ. 
Ο Πρόεδρος  Βασίλης Ντέκας

Κωνσταντίνα Δεληκωστοπούλου

 Χειροποίητα πλεκτά και τσάντες
τηλ: 210 5018981 κιν. τηλ: 6940045355
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